
PRŽNO U VSETÍNA

www.objektor.czčervenec 2023 Architektonicko – urbanistická studie obce Pržno u Vsetína -  



2 architektonicko – urbanistická studie

↑ Zpracovatel urbanistické studie ↑ Vstupní podněty, výňatek z materiálu České komory architektů↑ Zadavatel

PROČ STUDIE VZNIKLA

Tato studie vznikla z iniciace zastupitelů, 
kteří si uvědomují, že obec dlouhodobě 
postrádá strategický dokument, kterým by 
se při plánování rozvoje obce mohla řídit; a 
to nehledě na politické zařazení.

ČÍM SE ZABÝVÁ

Základní snahou je popsat a analyzovat 
současný stav veřejných prostranství, 
zástavby a vybavenosti obce a formulovat 
úvahy o jejich kultivaci a zkvalitnění. 
V urbanistické studii nenavrhujeme 
jednoznačná řešení; spíše analyzujeme a 
kriticky popisujeme stav a pozitivní aspekty, 
které by bylo možné lépe využít. Přinášíme 
podněty v různém měřítku, které mohou být 
využity vedením obce – jako základní popis 
míst a formulace zadání a v obecné rovině 
- tak i pro občany - k pozitivní přeměně 
veřejných prostranství a celého obrazu obce 
v očích obyvatel i návštěvníků.
 
PRO KOHO JE URČENÁ

Urbanistická studie má primárně sloužit 
vedení obce. Pro obec je to návodný 
dokument, který strukturovaně rozebírá 
jednotlivé lokality a v širších souvislostech 
popisuje možnosti jejich zkvalitnění. Sbírá 
podněty, uvádí kroky a zásady, které je dobré 
zohlednit při úvahách o nápravě současného 
stavu. Měl by sloužit jako katalog velkých 
i malých cílů, které je možné z pozice 
vedení města postupně plnit. Zástupci obce 
mohou jednotlivé popisy stavu a potenciálu 
použít jako základní zadání pro architekty, 
projektanty nebo jako podklad pro zadání 
architektonické soutěže. Na závěr pak 
shrnujeme předpoklady, které jsou zásadní 
pro nastartování změny k lepšímu.

OBEC JDE PŘÍKLADEM

Převážně se pohybujeme na pozemcích 
obce, ale některé lokality se přímo týkají i 
soukromých pozemků a staveb. V některých
lokalitách poukazujeme na to, aby obec 
iniciovala změnu a podpořila investici ze 
soukromé sféry. Uvádíme obecné principy 
revitalizace obce, které mohou investoři, 
stavitelé či občané aplikovat, pokud budou 
stavět, rekonstruovat, měnit plot nebo 
fasádu.

KOMENTÁŘ České komory architektů

Vize sídla představuje politiku architektury
na lokální úrovni. Kvalitní prostředí přitahuje 
občany a živí aktivitu ve městech a obcích. 
Investice do kvalitního prostředí se tak 
slovy dneška opravdu vyplatí. Cílem obcí 
by mělo být vytvoření strategického plánu 
jako společné dohody obce. Zodpovědně 
spravovat obecní majetek a zaměřovat se 
na konkrétní projekty. Využívat dotace pro 
kulturní prostředí a podporovat výtvarné 
intervence včetně regulace reklamy. 
Zapojovat občany, vzdělávat veřejnost. 
Zpracovatele je třeba vybírat podle kvality, 
ne podle nejnižší ceny. K uplatňování všech 
těchto bodů přispěje jasně vymezený 
harmonogram pro dané volební období, 
který napomůže lepší kontinuitě ve vztahu 
k vystavěnému prostředí. Každé nové 
vedení obce by proto mělo co nejdříve 
zveřejnit časový plán jednotlivých kroků 
pro celé volební období s uvedením priorit. 
Strategickému plánu a zapojení občanů 
doporučujeme věnovat zejména první rok. 
Přípravě podrobných zadání projektů s 
participací veřejnosti a soutěžím o návrh
je vhodné vyčlenit druhý rok. Třetí rok může
patřit zpracovávání projektů a čtvrtý rok 
jejich realizaci.
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Objektor vznikl v roce 2017 jako platforma
pro spolupráci v oboru architektury a 
jí příbuzných disciplín během studií na 
pražské UMPRUM. Od té doby máme 
za sebou řadu projektů různých měřítek  
a typologií. Spolu s týmem spolupracovníků
se dnes věnujeme jak drobné architektuře,
tak i větším zakázkám.

Klient je pro nás partner, kterému 
nasloucháme a sdílíme s ním nadšení 
z tvůrčího procesu. V každém zadání 
hledáme témata, která vystihují jeho 
individuální podstatu a posouvají hranice 
očekávaného výsledku.

Na projektech pracujeme od návrhu, přes
zpracování dokumentace pro stavební 
povolení, dokumentace pro provedení 
stavby až po autorský dozor při realizaci. 
Pro své klienty zajišťujeme také 
inženýrskou činnost a zastupování při 
jednání s úřady.
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–
IČO: 00635782
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Radek Machýček
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Ondřej Adámek
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↑ Zadání obce

PRIORITY OBCE

1. Územní rozvoj obce a účelné využití budov 
v majetku obce: 

Obec každoročně bojuje s dodržením 
zákonných požadavků na minimální počet 
žáků v místní škole a její udržení je pro nás 
jednou ze zásadních priorit. Proto, bychom 
rádi zajistili příznačné podmínky pro mladé 
rodiny s dětmi nebo občany, kteří by zde 
chtěli bydlet nebo postavit rodinný dům. V 
rámci územního plánu se bohužel jeví pouze 
velmi omezené množství lokalit a výstavba 
nových domů je takřka nemožná. V rámci 
nemovitostí v majetku obce by mohla přijít 
v úvahu výstavba bytovky v místě domu č.p. 
176 nebo menší obecní dům v místě domu 
č.p. 18. Zde je potřeba zvážit potřebnou 
kapacitu parcel pro výstavbu a obslužnost 
daných objektů. 

Na základě územního plánu obce by měly být 
řešeny a znázorněny lokality pro další rozvoj 
a navrženo ideální využití stávajících budov 
v majetku obce.

2. Veřejná prostranství a památky 

Veřejné prostranství v obci jako je např. 
centrum obce, okolí obecního domu, 
okolí bytového domu č.p. 197, přístup k 
evangelickému hřišti, parkoviště, okolí 
domu služeb č.p. 243, ale i místa pro sběr 
tříděného odpadu apod. nebyla nikdy brána 
jako prostor, který by mohl mít svůj jednotný 
nebo něčím osobitý vzhled ať už by se 
jednalo o použití materiálů, výsadbu zeleně, 
mobiliář nebo jiné prvky, které by podpořily 
funkčnost a estetiku daného místa. 
Socha sv. Jana Nepomuckého a stoletá lípa 
v centru obce by si určitě zasloužily úpravu 
okolí tak, aby odpovídala jejich historickému 
významu.  Studie by měla řešit určená místa 
jako funkční a estetický celek s ohledem např. 
na investiční náklady, finanční náročnost 
pravidelné údržby, funkčnost apod. 

3. Zázemí pro zájmové spolky obce 

Spolky v obci, zejména pak zájmové 
kroužky pracující s dětmi nemají potřebné 
zázemí pro své aktivity. Do budoucna se 
jako možnost jeví přemístění stávajícího 
obecního úřadu do domu služeb č.p. 243 a v 
kulturním domě by pak vznikl volný prostor 
pro vybudování kluboven apod.  Na základě 
možností a kapacit budov v majetku obce by 
mělo být nalezeno ideální řešení k vytvoření 
potřebných prostor. 

4. Nové možnosti rozvoje obce
Díky frekventované cyklostezce, která 
probíhá přes území obce, vznikl nápad 
zbudování „tzv. letního obecního bufetu“, 
který by byl otevřen pouze v letních měsících 
a jeho provoz by byl zajištěn např. pomocí 
brigádníků. Součástí majetku obce jsou i 
parcely, na kterých lze dle územního plánu 
zbudovat obecní rybník. 

Vyhodnotit a zapracovat návrhy přispívající 
k rozvoji obce, které vzniknou v průběhu 
zpracovávání studie ať už ze strany vedení 
obce nebo ze strany autora dokumentace. 

ÚČEL STUDIE
Zpracovanou studii hodláme použít jako 
podklad pro budoucí rozvoj obce, zejména 
pak po stavební stránce, kdy se chystáme 
v maximální možné míře využívat dotačních 
titulů. Zde je ovšem potřeba doložit k žádosti 
projektovou dokumentaci. Jednotlivé 
části studie tak budou sloužit jako vstupní 
dokumentace pro výběrové řízení na 
architekta, krajinného architekta, grafika 
apod.

Seznam zásadních objektů, památek a 
veřejných prostranství ve správě obce: 

* Základní a mateřská škola – budova je 
pravidelně udržovaná a v rámci možností i 
modernizována.  

* Obecní úřad Pržno – budova postavena 
v akci Z za minulého režimu, která byla 
počátkem 90 let doplněna o nástavbu s 
obecními byty. V přízemí je sál, ve kterém se 
konají kulturní akce. V patře pak kanceláře 
starosty obce a kuchyň se zázemím. 

*Dům služeb č.p. 243 – přízemní budova 
po částečné rekonstrukci. V první části je 
skladována obecní technika se zázemím 
pro pracovníky obce. Druhou půlku budovy 
pak obec pronajímá drobným podnikatelům 
sídlícím v Pržně.  Dále je zde obecní knihovna 
a nově zbudovaný společenský sál.
V budoucnu zvažujeme přesun obecního 
úřadu do části, kde je nyní uskladněna 
technika. Toto umístění by lépe splňovalo 
podmínky pro bezbariérový přístup občanů 
a prostory bývalého obecního úřadu by 
mohly být využity pro vybudování kluboven 
a prostor zájmových kroužků obce.  
 
* Dům č.p. 46 – budova určena k demolici, 
kterou obec v minulých letech odkoupila. 
Toto místo je do budoucna možnou plochou 
pro umístění přístřešku (garáže) na obecní 
techniku. Je potřeba zvážit, zda kapacitně 
vyhovuje.

* Dům č.p. 176 – budova bývalého sborového 
domu. Tento dům byl v minulosti obcí 
odkoupen s příslibem, že zde budou 
vybudovány buď startovní byty, nebo byty 
pro seniory. V současné době je budova v 
dezolátním stavu a čeká na demolici.

* Dům č.p. 18 – dům určen k demolici. Je 
potřeba zvážit další využití v rámci potřeb 
obce.

* Dům č.p. 35 – dům určen k demolici. Je 
potřeba zvážit další využití v rámci potřeb 
obce.

* Bytový dům č.p. 197 – obecní bytový dům se 
startovacími byty a několika byty v osobním 
vlastnictví. Součástí je i vedle umístěná 
stodola, ve které je nyní uskladněna část 
obecní techniky. Nad domem je umístěno 
parkoviště, které však svou kapacitou 
neodpovídá požadavkům na množství 
parkovaných vozů. Startovací byty jsou 
obcí prioritně poskytovány mladým rodinám 
s dětmi a v okolí domu chybí zázemní s 
klidovou zónou.

* Sportoviště 
Víceúčelové hřiště – nově zbudované hřiště. 
Chybí zde kompletně dořešit sociální a 
technické zázemí.

* Rybníček – stávající zelená plocha, která je v 
létě využívána ke sportovním a společenským 
aktivitám bude v rámci výstavby rychlostní 
komunikace I/57 zrušena.

* Hřbitov
Evangelický hřbitov – v minulých letech 
došlo k rekonstrukci oplocení hřbitova a 
byl zpracována studie s návrhem opravy 
márnice, přístupu k hřbitovu a přilehlého 
parkoviště. Realizace nebyla dokončena. 
 
*Informační tabule  

*Místa určena k odpadu
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Pržno se v písemných pramenech připomíná 
poprvé roku 1372, v roce 1505 se uvádí jako 
městečko. Jako městečko je Pržno uváděno 
ještě po r. 1750 a měststkou pečeť doloženou 
r. 1724 užívalo Pržno ještě v r. 1856.

Rozkvět městečka Pržna je třeba klást do 
doby před rokem 1516. Z katastrální mapy z 
r. 1829 je patrno, že náměstí v Pržně mělo 
pravidelný obdélníkový půdorys. Tento 
půdorys byl narušen teprve dodatečně, když 
bylo zastaveno skupinami domků a školou. 
Právě toto náměstí tvořilo prostor, kde se 
konávaly trhy. Bylo to vlastní tržiště, kde 
svého času poddaní prženského panství či 
statečku prodávali výsledky práce na polích a 
kde naopak prženští řemeslníci prodávali své 
výrobky.

V Pržně žil a odtud vyšel šlechtický rod 
rytířů z Pržna. Z tohoto důvodu je patrné, že 
v Pržně musela stát tvrz, kde tento rytířský 
rod sídlil. Tvrz stála pravděpodobně na návrší 
nad Paléskovým potokem. Dodnes se tomuto 
místu říká V zemanském dvoře. Pržno, když 
bylo ještě živým a pulsujícím městečkem, 
mívalo právo várečné, právo trhu i hrdelní 
právo. O popravách v Pržně nejsou dochovány 
žádné doklady.

Švédská okupace Moravy přinesla poslední 
velký rozmach revolučního hnutí valašských 
poddaných. Povstání samotné bylo potlačeno 
brutálním způsobem v lednu roku 1644. V 
seznamu poddaných vsetínského panství je 
tak vlastně dochován nejstarší známý soupis 
držitelů usedlostí v Pržně. Držitelem fojství 
byl Martin Fojt, který byl za svou účast na 
povstání popraven. Pržno bylo po potlačení 

vzpoury zčásti císařskými vojáky vypáleno.

V r. 1684 přišel na prženskou katolickou faru 
Šimon Xaver Rochus Nigrini. Ten vylepšil 
vybavení fary, zasloužil se o opravu zděného 
kostela a fary a výstavbu školy. První 
písemná zpráva o škole v Pržně pochází z 
roku 1660. Je více než pravděpodobné, že 
škola byla v Pržně stejně, jako sama fara, už 
v době předbělohorské. V r. 1864 byla zbořena 
stará dřevěná budova školy a místo ní byla 
postavena nová budova katolické školy. Byla 
zděná a daleko prostornější než předcházející. 
V polovině roku 1931 byla zbořena budova 
staré evangelické školy a zahájeny práce na 
stavbě nové. Nová školní budova z r. 1932 
slouží svému účelu dodnes.

Náboženské poměry v Pržně a celé prženské 
farnosti po roce 1700 nebyly stále ještě 
takové, jak by to církevní úřady rády viděly. 
Setkáváme se opět s tajnými evangelíky. 
Katolickým farářům v jeji likvidaci stále 
vypomáhali jesuité. Za faráře Pavla Zdražila 
byla v roce 1729 pro katolický kostel pořízena 
krásná, kamenná, barokní křtitelnice, která 
byla z Pržna odvezena a nalézá se dnes v 
muzeu v Rožnově p. R. V r. 1751 byla zbořena 
sakristie a kostnice, které byly již sešlé. 

V r. 1770 objednalo panství, snad na 
povzbuzení linkavých prženských katolíků, 
postavení sochy sv. Jana Nepomuckého na 
Jamiskách, což je doklad, že ještě v této době 
se jezdilo do Pržna jiným směrem než dnes a 
že v té době byl také v provozu ještě most či 
brod přes Bečvu mezi Pržnem a Jablůnkou.

V roce 1782 se podařilo postavit evangelickou 

faru a o rok později zděný evangelický kostel. 
Kostel byl postaven na pozemku Martina 
Adámka u Krajčů. V r. 1775 bylo v Pržně 85 
domovních čísel (v Jablůnce 81, v Mikulůvce 
32), bylo zde 13. gruntů, 9 podsedků a 21 chalup. 
V r. 1829 bylo v Pržně prováděno katastrální 
měření pro tzv. stabilní katastr, který vlastně 
platí dodnes (s příslušnými změnami). V obci 
byly v té době téměř všechny domy dřevěné. 
Zděné byly jen oba kostely, obě fary, škola, 
hostinec a tři soukromé domy.

Od r. 1850 vykonával správu obce volený 
obecní výbor, jenž ze svého středu vybíral 
tzv. obecní představenstvo. Podle obecního 
řádu z r. 1864 stál v čele obce starosta, 
obecní představenstvo a obecní výbor. Obec 
zaměstnávala obecní zřízence (policajt, 
obecní hotař, ponocný). Veřejný život v obci 
ve druhé polovině minulého století se stejně, 
jako v předešlém období, odbýval zejména na 
půdě náboženské.

V r. 1872 byl dostavěn a vysvěcen nový 
evangelický kostel. Byl vystavěn kolem 
starého kostela, který při stavbě mohl dále 
sloužit svému účelu. Poněkud později došlo 
k novostavbě katolického kostela v Pržně. 
Stará gotická stavba kostela měla dřevěnou 
věž. V r. 1880 se pomýšlelo na důkladnou 
přestavbu nejen věže, ale celého chrámu. 
Roku 1887 byl starý gotický kostel zbořen 
až téměř k základům a byly postaveny zdi 
nového katolického kostela. Bohoslužby byly 
zahájeny r. 1889.

Po velkém požáru sousední obce Jablůnka 
byl v r. 1906 byl založen v Pržně dobrovolný 
hasičský sbor. Obecní hospodaření v této 

době trpělo nedostatkem příjmů. Obyvatelé se 
živili zemědělstvím a kromě hospody, mlýna, 
krejčího, kováře, ševce a několika obchodníků 
se dřevem, vlastně v Pržně nekvetla ani 
řemesla. Velmi často provozovaným řemeslem 
bylo plťařství – plavení dřeva na vorech. Počet 
plťařů v Pržně se pohyboval kolem deseti. 
Tečku za tímto řemeslem udělala výstavba 
železnice Hranice – Vsetín v r. 1885.

Ke konci minulého století vyráběli někteří 
pržňané koše z vrbového proutí, jehož 
rostlo kolem dostatek. Kromě toho chodívali 
ošetřovat plantáže košíkářské vrby, kterou 
pěstoval v devadesátých letech majitel 
velkostatku Thonet u Jablůnky a Ratiboře 
jako důležitou surovinu pro svůj nábytkářský 
průmysl. Nadále se v Pržně udržovala 
domácká výroba křiváků. Rožšířená byla také 
výroba dřevěného nářadí.

Časté rozvodňování řeky Bečvy vedlo k tomu, 
strhávalo dřevěné lávky spojující Pržno a 
Jablůnku. Práce na železobetonovém mostě 
byly zahájeny v r. 1918 a dokončen byl o rok 
později.

 https://prznouvsetina.cz/obec/historie-obce
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↑ Katastrální území Pržno - císařské otisky↑ Historie obce

Obec Pržno ve 20. století
V listopadu 1905 koupila obec bývalou 
kovárnu a na jejím místě byl vybudován 
obecní domek. V r. 1910 byla zahájena 
stavba obecního chudobince, po válce 
byl tento dům upraven na byt pro řídícího 
učitele. V této době nemohla obec 
Pržno z finančních důvodů vybudovat 
ani kanalizaci. Pro horskou, nevhodnou 
polohu obce by bylo totiž možné zavést 
kanalizaci jen s velkými náklady.

Poštu do Pržna původně doručoval obecní 
posel a po té obecní sluha. Teprve v květnu 
1905 se obecní zastupitelstvo usneslo, 
aby poštu i v Pržně doručoval listonoš. 
Dne 2. června 1914 se objevil v Pržně první 
automobil. Přijel s ním majitel vsetínského 
velkostatku, továrník Theodor Thonet.

V r. 1923 byla vystavěna spojovací okresní 
cesta mezi Jablůnkou a Pržnem a sice až 
po prženskou katolickou faru. 

Konec II. světové války proběhl vcelku 
klidně a Pržno bylo osvobozeno bez 
větších bojů. V obci se mnohé změnilo k 
lepšímu. Řada občanů je zaměstnána v 
průmyslových závodech ve Vsetíně a ve 
Zbrojovce Jablůnka. Zvýšily se individuální 
příjmy a s tím souvisí výstavba rodinných 
domků. Pokračovala také elektrifikace 
obce. Byly elektrizovány Dolní i Horní 
paseky. V srpnu 1959 byla zahájena 
výstavba skupinového vodovodu Jablůnka 
– Pržno. V r. 1956 byl v budově bývalé 
katolické školy otevřen Domov důchodců, 
dnes Domov se zvláštním režimem Pržno.



↑ Územní plán Pržno ↑ Krajina - výhled z Pasek 
↓ Pohled na Pržno směrem z Jablůnky 
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Obec 
Pržno u Vsetína leží v malebném údolí 
řeky Vsetínská Bečva, uprostřed Valašska. 
Patří do okresu Vsetín, od jehož okresního 
města je vzdáleno 7 km severozápadně. 
Nadmořská výška obce je 330 m. n. m., 
rozkládá se na ploše 8,4 km² a žije v ní 623 
obyvatel (k 1. 1. 2022). 
 
Obcí nevede komunikace první ani druhé 
třídy. To z ní vytváří klidné místo přimknuté 
k okolní krajině. V obci se nachází řada 
historických památek a historických 
vrstev, které se odkazují  k původnímu 
urbanismu obce. V obci žije pestrá věková 
skladba obyvatel. Prioritou je udržení 
základní školy, což vyvíjí tlak na vytváření 
kvalitního zázemí a místa pro bydlení pro 
rodiny s dětmi. V obci fungují drobné 
služby. Díky malebné krajině a množství 
cyklostezek je obec hojně navštěvována 
turisty.

V současné době obec nedisponuje 
pozemky, kde by bylo možno okamžitě 
umožnit výstavbu rodinných domů, 
byť je po takových parcelách poptávka.
Tomuto tématu se budeme v rámci studie 
věnovat. Na druhou stranu obec vlastní 
celou řadu pozemků a domů. Některé z 
nich jsou po částečné rekonstrukci jiné 
jsou v havarijním stavu. Obec tak nutně 
potřebuje strategický  dokument, který 
by popsal jak s jednotlivými nemovitostmi 
naložit. Studie se ke většině těchto 
míst vyjadřuje a navrhuje obci případný 
záměr či postupné kroky řešení.  
 
V neposlední řadě je třeba říci, že obec 
je bohatá na svůj kulturní program a 
i na množství spolků: Českobratrská 
církev evangelická, Hasiči, Klub seniorů, 
Knihovna, Myslivci, Římskokatolická 
farnost Pržno, SRPŠ, ZŠ a MŠ Pržno.

↑ Katolický kostel v centru obce + socha 
↓ Evangelický kostel

↑ Socha sv. Jana Nepomuckého ↑ Chráněná stoletá lípa + socha odboje 
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↑ Pohled do obce - současnost. Stále čitelný urbanismus obce s typickými domy je doplněn asfaltovými komu-
nikacemi.

↑ Pohled do obce - současnost. Solitérní domy na kterých stojí urbanismus obce mají potenciál iniciovat změnu 
ve veřejném prostoru-
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a k postavení objektu tak malých rozměrů, že už v roce 1931
nedostačoval a musel být rozšířen. 

Nové prostory sbor získal až s postavením budovy tehdej-
šího MNV, ve které byly umístěny úřední místnosti, kulturní
sál a zbrojnice. Stavba byla realizována během krátkého ob-
dobí let 1975 –1976 a na její rychlé výstavbě měli velký podíl
místní hasiči, kteří zde odpracovali přes 14 000 brigádnických
hodin. Bez finančního ohodnocení, neboť stavba se stala pro
většinu z nich otázkou občanské cti. 

S hasící technikou a vybavením se členové od prvopočátku
seznamovali formou hasičských cvičení. Příkladná aktivita pr-
ženských hasičů se v tomto směru projevila již v prvním roce
činnosti, kdy proběhlo 23 cvičení. Není jisté, zda se v celé his-
torii sboru podařilo tento počet překročit, snad jen v 90. letech
20. století, kdy současně působilo 7 družstev, a to 2 družstva
mladších žáků, 2 družstva starších žáků, družstvo žen, druž-
stvo mužů do 35 a družstvo mužů nad 35 let. 

Získanou dovednost sbor dokázal zúročit a patřičně využít
při své hlavní činnosti – hašení požárů. Že práce měl skutečně
dostatek, vypovídají např. statistiky z let 1907–1913, kdy za-
sahoval při 14 požárech v Pržně a 6 v sousední Jablůnce, úča-
stnil se záchranných prací při 2 povodních. 

Dnes je organizace záchranných prací při takových událos-
tech odlišná. K zásahům je určena třináctičlenná výjezdová
jednotka. Je zařazena do kategorie JPO V, což jí umožňuje za-
sahovat pouze v katastru domovské obce, a to na základě dob-
rovolnosti. Práce dobrovolných hasičů byla veřejností
oceňována, význam sboru sílil, získával váhu i mravní auto-
ritu. Nebylo slavnosti, kulturní a společenské akce, jíž by se
hasiči neúčastnili a ve stejnokrojích nedodávali každé této
události vážnost a důstojnost.

Hasiči však nebyli jen pasivními účastníky a přihlížiteli, ale
stále častěji i organizátory podobných akcí. Plesy, věnečky, vý-
lety, pouťové, hodové a končinové zábavy byly a dodnes jsou
vítaným zpestřením kulturního života obce, na druhé straně
také příležitostí k obohacení spolkové pokladny. Je třeba však
připomenout, že tyto akce se zpravidla neobešly bez pomoci
rodinných příslušníků hasičů. Dobrým zvykem např. bývalo,
že ženy pekly vdolky (nikoli frgály, tj. nepovedené vdolky) či
domácí zákusky, bez kterých byl ještě před 20 lety nemysli-
telný žádný hasičský ples. Na sladké výtvory lahodící oku
i chuti, pocházející z kuchyní manželek hasičů, lze dnes jen
s nostalgií vzpomínat.  

Výčet činností by nebyl úplný bez zmínky o samaritánské
stráži a práci s mládeží. Samaritánská stráž byla ustavena při
sboru v roce 1921 s cílem kvalifikovaně pomáhat bližním při
úrazech. Vrcholu dosáhla ve 30. letech minulého století, kdy
samaritáni J. Zgabaj, Š. Najt, J. Tkadleček, R. Najtová, A. Ková-
řová aj. ošetřili na 100 případů ročně. Roku 1950 tato činnost
skončila a samaritánská stráž se stala součástí Červeného
kříže. 

Hasiči si v tomto roce připomněli 100. výročí založení Sboru
dobrovolných hasičů v Pržně.

2007
V březnu bylo zakoupeno hasičské auto CAS 25-Š 706 od

obce Jablůnka pro SDH Pržno za cenu 80 000 Kč, Zlínský kraj
poskytl dotaci ve výši 50 000 Kč.

V březnu proběhlo jednání s Ředitelstvím a dálnic ČR o ře-
šení přístupu do obce Pržno po vybudování nové silnice I/57.
Bylo navrženo zbourání starého mostu a vybudování nového
mostu s chodníkem pro pěší bez pilířů v korytě řeky Bečvy.

O prázdninách byla provedena rekonstrukce sociálního za-
řízení v budově ZŠ a MŠ Pržno.

V září došlo k dohodě mezi Obcí Jablůnka a Arcibiskupstvím
olomouckým o výkonu správcovství katolického hřbitova
v Pržně Obcí Jablůnka od 1. 1. 2008.

Robert Dančák dne 17. 10. uhradil obci celou výši pohle-
dávky, včetně úroků. Tím rodinný dům čp. 217 zůstal v ma-
jetku rodiny Dančákovy.

Byla opravena komunikace od čp. 81 na Dolní paseky za
částku 789 086 Kč, na opravu byla poskytnuta dotace Minis-
terstvem pro místní rozvoj ČR ve výši 783 000 Kč. Dále byly
opraveny komunikace poškozené povodní v roce 2006 za
částku 1 638 384 Kč, na tyto opravy byla poskytnuta dotace 1
624 000 Kč rovněž Ministerstvem pro místní rozvoj ČR.

Byla provedena směna pozemků s Viktorem Najtem, čp. 15.
Viktor Najt směnil  s obcí pozemek pod evangelickým hřbito-
vem na vybudování parkoviště za pozemek u jeho domu čp. 15.

2008
V únoru proběhlo další jednání s Ředitelstvím silnic a dálnic

ČR o přístupu do obce Pržno po vybudování komunikace I/57.
Projednávaly se dvě varianty – napojení novým mostem z pro-
storu u starého Obecního úřadu Jablůnka (dnes hasičská
zbrojnice) do Mrtvé ulice v Pržně nebo varianta napojení obce
vybudováním komunikace na levém břehu řeky Bečvy od pr-
ženského mostu na ratibořský most. Tato druhá varianta byla
možná za předpokladu dokončení změny územního plánu
před dokončením výběrového řízení na dodavatele stavby.

Římskokatolická farnost se dohodla s Obcí Jablůnka na pro-
vozování katolického hřbitova v Pržně. V dubnu byly předány
podklady pro správu katolického hřbitova v Pržně budoucímu
správci hřbitova Obci Jablůnka, podklady převzal místosta-
rosta obce Jablůnka pan Petr Kochwasser.

Katolický farář P. František Dobeš vážně onemocněl a do du-
chovní správy v Pržně se již nevrátil. Působil jako výpomocný
duchovní u katedrály v Olomouci. Duchovní správu ve far-
nosti nouzově převzal děkanát Vsetín. Na evangelickou faru
byl zaveden internet.

V říjnu firma Centropojekt Zlín předala obci dokumentaci
pro stavební povolení na akci Kanalizace a ČOV Pržno. Roz-
počtové náklady činily 55 763 500 Kč. Náklady na projektovou
dokumentaci, zpracovanou Centroprojektem Zlín, a.s. činily
349 000 Kč. Zlínský kraj poskytl obci příspěvek ve výši 171 000
Kč na zpracování projektové dokumentace na akci Kanalizace
a ČOV.

V tomto roce bylo na obecním úřadu zřízeno pracoviště
CzechPOINTu, na zřízení byla  Ministerstvem vnitra ČR 
poskytnuta dotace ve výši 52 000 Kč, celkové náklady činily
58 647 Kč.

2009
V červnu nabylo právní moci stavební povolení na akci Ka-

nalizace a ČOV Pržno. 
V srpnu obec koupila dům čp. 28 od paní Oldřišky Adám-

kové, včetně přilehlé zahrady, za cenu 200 tisíc s tím, že paní
Adámková má v domě čp. 28 zajištěno doživotní bydlení.

V listopadu byla provedena výměna oken v bufetu v budově
OÚ a bufet byl vybaven dvěma smažícími pánvemi.

Po dohodě s Jiřím Konvičkou obec uhradila dlužné částky
u tří Exekutorských úřadů v Ostravě, Prostějově a Brně jako
pohledávky za Jiřím Konvičkou, čp. 35 a byla uzavřena dohoda
s Jiřím Konvičkou, že dům bude převeden do majetku obce
a on bude obci splácet dluh, který za něj obec zaplatila exeku-
torským úřadům. Po splacení dlužné částky obci bude dům
převeden zpět do majetku Jiřího Konvičky. Jiří Konvička za-
platil obci dvě splátky a odstěhoval se z obce. Dále již nekon-
taktoval obec a nereagoval na žádné výzvy. Dům čp.35 po jeho
tragické smrti zůstal v majetku obce.

Evangelický farář Daniel Heller odešel do Valašského Mezi-
říčí a na jeho místo na dobu dvou let nastoupil farář Jaroslav
Voda. Českobratrská církev evangelická zahájila výstavbu kos-
telíka na Mikulůvce dle návrhu Ing. Jaroslava Paláta,Pržno
čp. 199.

Do katolické farnosti v Pržně byl jmenován nový admini-
strátor P. Karel Hořák, rodák z Lačnova. Obnovil intenzivní
práci s dětmi a mládeží a jejich zapojení do akcí nad rámec
farnosti.

2010
Obec potřebovala zajistit finanční podíl na financování ka-

nalizace a ČOV, proto nabídla k prodeji dva byty v bytovém
domě čp. 197. Byt č. 5 odkoupili manželé Jakobovi a byt č. 4
pan Miroslav Kovář.

Byl odkoupen pozemek parcela č. 623/1 Karla Adámka, čp.
44 pro výstavbu budoucí čistírny odpadních vod.

V únoru Jan Březovják, čp. 71 daroval obci pozemky a jejich
spoluvlastnické podíly na Horních pasekách.

V srpnu daroval Jan Adámek, čp. 216 obci spoluvlastnický
podíl k pozemku a zemědělské usedlosti za čp. 18 s tím, že se
tento pozemek použije na výstavbu komunikace ke staveb-
nímu obvodu nad čp. 182.

Ve dnech 16. až 21. 5. došlo vlivem vytrvalých dešťů k roz-
sáhlým škodám na obecním majetku, hlavně komunikacích.
Došlo k zanesení dešťové kanalizace, polních vpustí a k se-
suvu půdy pod Helfštýnem. Zlínský kraj poskytl dotaci ve výši
20 000 Kč na odstranění povodňových škod.

Kolaudace přístavby garáže SDH Pržno proběhla 29. června.
Garáž byla vybudována jako přístavba k budově obecního
úřadu za cenu 519 965 Kč.

V srpnu byla uzavřena směnná smlouva mezi Obcí Pržno
a panem Zdenkem Camfrlou, dle které Obec Pržno směnila
dům čp. 28 se zahradou (po úmrtí paní Oldřišky Adámkové)
za pozemky, spoluvlastnické podíly na pozemcích a stodolu
na Horních pasekách. 

Ve dnech 15. a 16. října proběhly volby do zastupitelstva
obce: starosta Ing. Jaroslav a Machala, místostarosta Karel Ma-
chýček, členové Ladislav Bělíček ml. čp. 231, MUDr. Zdeněk
Blažek, čp. 240, Vladimír Hajdík, čp. 139, Jaromíra Kovářová,
čp. 177, Jiří Šťastný, čp. 41, Jaroslav Svozil, čp. 54, Jan Zubík,
čp. 222. 

Přístavba požární zbrojnice Stará zbrojnice
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1998
V červnu byl schválen znak a prapor obce Podvýborem pro

heraldiku Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.
V červenci byla provedena oprava mostku přes Paléskový

potok a oprava místní komunikace k Pastyříkům. Tyto opravy
byly financovány z 80 % Agenturou pro regionální rozvoj Se-
verní Moravy, obec na opravy přispěla částku 235 000 Kč.

Objekt čp. 243 (původně nákupní středisko a pohostinství)
byl pronajat firmě Jarmila Stolářová S+D Pržno za měsíční
nájem 40 000 Kč.

Ministerstvo pro místní rozvoj poskytlo obci bezúročnou
půjčku ve výši 600 000 Kč do Fondu rozvoje bydlení. Občané
mohli požádat o půjčku na opravu a modernizaci bytového
fondu úročenou 3 %. Mnoho občanů této možnosti využilo.

Proběhly volby do staršovstva Českobratrské církve evange-
lické, kurátorkou byla zvolena akad. mal. Karla Palátová, čp.
199.

Do katolického kostela byl pořízen nový vyřezávaný Betlém
z dílny p. Vrány z Nového Hrozenkova.

Ve dnech 13. a 14.11. se uskutečnily volby do zastupitelstva
obce. Do funkce starosty byl zvolen Ing. Jaroslav Machala,
místostarosty Jan Dančák, členové zastupitelstva Zdeněk Adá-
mek, čp. 72, Ladislav Bělíček, čp. 231, MUDr. Zdeněk Blažek,
čp. 240, Jan Boroš, čp. 27, Karel Machýček, čp. 88, Josef Sušeň,
čp. 67, Vladimír Výskala, čp. 2.

Hasiči

Hasiči? 

Hasičky 

1999
Obec nepovolila další provoz výherních hracích automatů

ve Staré hospodě v Pržně.
V únoru se konala na Okresním úřadu Vsetín schůzka ve

věci přeložky silnice I/57, na které se vyhodnocoval požadavek
obce Pržno na vybudování protipovodňových úprav.

V březnu se obec stala členem svazku obcí Mikroregion Vse-
tínsko.

V dubnu byla provedena oprava komunikace od evangelic-
kého kostela na Horní paseky za cenu  300 000 Kč.

V červnu požádala firma Jarmila Stolářová, S+D Pržno o sní-
žení nájemného za pronájem budovy čp. 243 ze 40 tis. na 30
tis. měsíčně z důvodu plynofikace kotelny na náklady firmy. 

Zastupitelstvo schválilo snížení nájemného.
Obec vykoupila spoluvlastnické podíly parcel pod Karolí-

kama čp. 21 od Jaroslava Janírka, čp. 95, Márie Adámkové, čp.
18, Jana Adámka, čp. 216, Zdenky Zbrankové, Kateřinice, Hany
Kovářové, Bystřička na vybudování místní komunikace k za-
mýšlenému stavebnímu obvodu nad čp. 182.

Koncem roku bylo zastupitelstvo seznámeno s platební ne-
schopností firmy Jarmila Stolářová, S+D Pržno, majitelka při-
slíbila vyrovnat dlužnou částku za pronájem budovy do konce
roku 2000.

V prosinci byl zřízen internet v budově Obecního úřadu
Pržno a založena první e-mailová adresa obce:
ou.przno@iol.volny.

Dne 16. května pořádalo MS Paseky-Pržno první jarní zkou-
šky malých a velkých loveckých psích plemen. Zahájení
a ukončení zkoušek proběhlo v hostinci u Holáňů na pržen-
ských pasekách.

Katolická církev zajistila opravu farních hospodářských
budov.

Kácení máje

2000
Na únorové schůzi zastupitelstva představil starosta členům

zastupitelstva novou kronikářku obce Evu Adámkovou, čp. 72.
Zastupitelstvo obce její jmenování jednohlasně schválilo.

V březnu obec odkoupila pozemky na k.ú. Mikulůvka za čp.
192 směr Mikulůvka za účelem vytěžení zeminy na vybudo-
vání ochranných protipovodňových hrází na Dolních pase-
kách. V novém územním plánu je záměr tyto pozemky
vyčlenit na vybudování rybníků.

Na dubnové schůzi zastupitelstva Josef Sušeň, čp. 67 podal
demisi na funkci člena zastupitelstva obce. Dle výsledků voleb
na jeho místo postoupil Vladimír Hajdík, čp. 139.

V květnu místní hasiči postavili jako již mnohokrát májku
na Rybníčku a koncem května proběhlo kácení máje s taneč-
ním průvodem masek a „kázáním“, ve kterém se vždy vzpom-
něly úsměvné a nevšední události za uplynulý rok.

Byla vybudována půdní vestavba dvou bytových jednotek
v bytovém domě čp. 197 nákladem 1 295 049 Kč, dotace činila
640 000 Kč. Stavební práce provedla firma ST Interia Josef
Sušeň, Pržno 67.

Ministerstvo pro místní rozvoj ČR poskytlo obci dotaci ve
výši 100 000 Kč na vybudování knihovny v suterénu budovy
základní školy. Stavební úpravy provedla firma František Ma-
toška, Jablůnka.

V měsíci srpnu byly zřízeny první internetové stránky obce
s adresou: www.prznouvsetina.cz

V říjnu obec odstranila zdevastovaný kovový plot podél
chodníku u katolického kostela a plot u chodníku u budovy
základní školy, terén byl vyrovnán tak, aby se daly dobře udr-
žovat zelené plochy.

V závěru roku uhradila obec poslední splátku půjčky na ply-
nofikaci obce Státnímu fondu životního prostředí ČR.

Farář Českobratrské církve evangelické Martin T. Zikmund
odešel do Prahy, na jeho místo nastoupil od 1. 8. farář Tomáš
Holeček. Členové Církve českobratrské evangelické se zúčast-
nili autobusového zájezdu do družebního města Naarden
v Holandsku.

V katolickém kostele byla provedena generální oprava
zvonů a byl nainstalovaný nový systém jejich ovládání.
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1977
Slavnostní otevření budovy Místního národního výboru

Pržno a kulturního domu a předání budovy do užívání se ko-
nalo 5. února  a 6. února. v novém kulturním sále vystoupila
zpěvačka Marie Rottrová se svou skupinou.

Místní národní výbor se do nově vybudovaného objektu
přestěhoval z přízemí budovy Základní školy Pržno.

Ve čtvrtek 6. ledna zemřel v Třebíči prženský rodák pan Doc.
MUDr. Karel Holubec, emeritní primář chirurgického oddělení
v Třebíči. Často navštěvoval Pržno, kde na evangelickém hř-
bitově je pochován jeho otec a uložena urna s popelem matky.

Ve středu 26. října zemřel v obci Prostřední Bečva známý
přírodní lidový léčitel, bylinkář pan Jan Machala z čp. 23 ve
věku 80 let. Pro radu a pomoc za ním jezdili nemocní z blíz-

1978
Dne 29. listopadu zemřel dlouholetý kronikář pan Jan Dře-

vojánek a funkce kronikáře zůstala dva roky neobsazena. 
Sbor ČCE v Pržně obdržel dar ze Švýcarska – 235 kg barvy

na nátěr plechové krytiny kostela a sborového domu. Dar do-
mluvil farář Tomáš Holeček. Bylo pořízeno nové harmonium
do sborového domu, kde se v tomto roce mimořádně konaly
i vánoční bohoslužby.

Katolická církev: P. Josef Adamec odešel na vlastní žádost
do penze. Do Pržna byl jmenován nový administrátor P. Fran-
tišek Měsíc SJ, rodák z Podhradní Lhoty u Rajnochovic. Byl us-
tanovený administrátorem excurendo pro farnosti Hošťálková
a Růžďka. Ihned zahájil pastorační činnost pro děti a mládež.
Vydával a distribuoval samizdatovou církevní literaturu.

K 31. 12. bylo v obci trvale hlášeno 736 obyvatel, z toho 360
mužů a 376 žen.

Jan Machala

Kronikář obce pan Dřevojánek

Nový kulturní dům

1979
V sále nového kulturního domu se konalo několik plesů

a tanečních zábav, organizátoři akcí byli místní hasiči, mys-
livci, SRPŠ a SSM.

Mateřskou školu navštěvovalo 31 dětí, ředitelkou mateřské
školy byla paní Věra Žurková, učitelkou a zároveň vedoucí
školní jídelny paní Jana Žabčíková.

Základní školu 1. až 4. ročník navštěvovalo 32 žáků, z toho
19 děvčat. Ředitelkou základní školy byla paní Milena Krchňá-
ková, učitelkou paní Olga Machálková. Na fotografii ředitelka
školy Milena Krchňáková, učitelka Olga Machálková a dlou-
holetá pracovnice MNV Pržno Vilma Galetová.

V tomto roce oslavil farář Českobratrské církve evangelické
Tomáš Holeček 50 let.

Byla provedena rekonstrukce obytných prostor katolické
fary.

K 31. 12. bylo v obci trvale hlášeno 711 obyvatel, z toho 351
mužů a 360 žen.

Pracovnice školy, vlevo ředitelka Milůena Krchňáková, vpravo  Olga
Machálková a uprostřed Vilma Galetová dlouholetá pracovnice MNV
Pržno

1980
Kronikářem obce se stal pan Břetislav Latík, čp. 127.
V tomto roce proběhlo k 1. 11. celostátní sčítání obyvatel,

domů, bytů a vybavení. Počet obyvatel 699. Jen pro zajímavost
– automatických praček 35, barevných televizorů 11, osobních
automobilů 56, motocyklů 21. Narodilo se 7 dětí, bylo uza-
vřeno 10 sňatků, zemřelo 17 občanů, z toho 9 občanů z do-
mova důchodců. 

Ředitelkou Mateřské školy v Pržně se stala paní Jana Žabčí-
ková. Do základní školy nastoupila nová učitelka paní Jindra
Latíková místo paní Olgy Machálkové.

V obci pokračovala výstavba rodinných domů na Čtvrtích,
na Horních pasekách byla zahájena výstavba 16 rekreačních
chat.

Po 16 hodině 30. července se přehnal obcí velký přívalový
déšť, došlo k rozvodnění Paléskového potoka, zaplavení
mnoha domů a zahrad v dolní části obce. Při záchranných pra-
cích pomáhali hasiči čerpáním vody ze sklepů. v neděli 31. 7.
před večerem přišel velký příval vody znovu a co lidé pracně
uklidili a vysušili, bylo znovu pod vodou. Paléskový potok se
vylil na silnici a zanechal další spoušť – v zahradách zůstaly
velké naplaveniny bahna. Spodní část potoka zůstala několik
let zanesena štěrkem, koryto bylo plytké a před každou bouř-
kou  obyvatelé blízkých domů s obavami vzhlíželi k dešťovým
mrakům.

Na výzvu nadřízených se katolický farář P. Měsíc odstěhoval
z Pržna do Hošťálkové. Od této doby je nadále vykonávána
správa všech tří farností (Pržno, Hošťálková a Růžďka) z Hoš-
ťálkové.

Výstavba na Čtvrtích

Foto ze záplav

kého okolí i z míst velmi vzdálených. Léčebné znalosti a me-
tody se v rodině tradují více než 100 let, Jan Machala je získal
od svého otce Tomáše a ten zase od svého tchána Jana Rafaje. 

Jan Machala byl předsedou Zemědělského strojního druž-
stva, založeného 1. 9. 1946, které se na podzim v roce 1949
přeměnilo v zemědělské družstvo. Pan Jan Machala byl prv-
ním předsedou ZD Pržno, a to od jeho založení v roce 1949 až
do 9. 8. 1950, kdy rezignoval z důvodu nesouhlasu s pozem-
kovými úpravami, dle kterých byly soukromníkům odebrány
pozemky rovinatého charakteru a přiděleny jim byly pozemky
na kopcích.

Českobratrská církev evangelická si připomněla 35 let trvání
tzv. Nedělní školy, na jejímž chodu měl velkou zásluhu pan
Jaroslav Boroš, čp. 27. Byla vybudována opěrná zeď u garáže
evangelické fary.

Historické vrstvy

Obec je vystavěna kolem centrálního 
jádra, které se dále rozšiřovalo do 
stran. Za historický střed lze považovat 
lokalitu kolem základní školy. Zde je 
stále patrný největší počet vrstev - ať už 
ve formě domů s výraznými štíty či ve 
formě křivolakých postranních uliček. Z 
historických pramenů víme, že se v obci 
nacházela kovárna, stará evangelická 
škola, obecní chudobinec, ale také 
katolická škola na místě dnešního 
domova se zvláštním režimem. 
Po dobu výstavby ev. kostela dokonce 
nějakou dobu stály paralelně dva kostely 
dřevěný a kamenný. Katolický kostel měl 
dokonce gotickou kamennou věž. 
Původní příjezd do obce rámovala socha 
sv. Jan Nepomucký. Až v roce 1918 byl 
dostavěn nový most, který vytvořil vjezd 
do obce tak, jak jej známe dnes.  

Přerušený vývoj

Vlivem komunismu se přerušila jasná linie 
vývoje. Začaly vznikat jizvy v původní 
struktuře. Následný rychlý vývoj bydlení, 
hospodaření a průmyslu se projevil v 
patrných - odlišitelných vrstvách, které 
do valašské vesnice nepatří a v průběhu 
času s historickou vrstvou nesplynuly. 
Podobně tomu bylo i v devadesátých 
letech, která do obce přinesla přehršel 
tvarů, barev a materiálů. Obec částečně 
ztratila ryzí valašský charakter, začaly 
dominovat asfaltové plochy ve veřejném 
prostoru. 
 
Poučení

H historie obce je třeba se poučit a dále 
ji rozvíjet novými vrstvemi. Bydlení 
nezačíná plotem na hraně pozemku, 
naopak začíná vstupem do obce, 
veřejným prostorem, se kterým si 
vytváříme každodenní vztah. Na základě 
toho navrhujeme návrat do historie v 
dílčích úkonech za použití důkladně 
zvolených současných vrstev.

↑ Situační plán z roku 1956 - na plánu jsou patrny jizvy, které se urbanisticky nepodařilo zcela zaplnit 
Historické foto hasičské zbrojnice, bývalého statku na místě dnešního obecního úřadu, historická podoba obecního úřadu před bytovou nastavbou. 
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↑ Historická cesta od Mikulůvky byla akcentována sochou sv. Jana Nepomuckého
↑→ Stávající pěší lanový most přes Bečvu do Jablůnky 
↓ Stávající podoba mostu, který začal plnit svůj účel v roce 1919
↓→ Krajinou z okolních pasek

↑ Schematická situace historických vjezdů do obce, M 1:5 000 
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↑ Trasa obchvatu, předpokládaná realizace 2024, 
Zdroj ŘSD

KOMUNIKACE

↑ Téma obchvatu - jeho podoba dle projektu ŘSD 
zdroj: https://www.youtube.com/watch?v=4DdQSsPu6QE&t=22s 
 

↑ Legenda 

První dojem

Dříve se do obce vstupovalo cestou podél 
Bečvy od Mikulůvky. Tuto cestu před 
samotným vstupem zvýrazňovala socha 
sv. Jana Nepomuckého. V roce 1918 byl 
vystavěn most, který vytvořil vstup 
nový. Dnes je vstup do obce jedinečný 
zážitek. Musím projet úzký mostem nad 
Bečvou a k tomu se vyhnout s chodcem 
nebo protijedoucím autem, tedy musím 
navázat lidský kontakt. Hned za mostem 
mě vítá prodejna potravin, která svým 
vzhledem patří do devadesátých let. 
Tak silný první dojem moc obcí v Česku 
nenabízí a Pržno by jej mělo uchovat. 
Do budoucna se však tento prvek změní. 
Bude vystavěn nový obchvat, který 
vytvoří nový vjezd do obce. Jakou by měl 
mít nový vjezd architektonickou podobu? 
 
Roce 2024 by měla začít realizace 
plánovaného obchvatu na komunikaci I57. 
Jistě bude mít příznivý vliv v rámci 
příjezdu do dvou nejbližších měst. Na 
druhou stranu vytvoří novou, možná 
nechtěnou vrstvu v centru obce. 
Na tento zásah by se nemělo nahlížet 
pouze  z čistě utilitárního hlediska, ale 
také z hlediska vztahu komunikace s 
veřejným prostorem a usazením takové 
novostavby do krajiny. 
 
Do obce nezajíždí autobus a tam k tomu 
bude vzhledem blízkosti obce Jablůnka i 
v blízké budoucnosti. Tím narůstá podíl 
automobilové dopravy. Cílem dopravy 
v rámci obce musí být její maximální 
prostupnost, minimalizace nových 
slepých cest. Rozvoj pěšin, stezek a 
silnic vytváří komunikace které by měly 
být zaokruhovány. Parking by měl být 
primárně řešen v rámci soukromého 
vlastnictví ne v rámci veřejného prostoru 
obce. Důležitou součástí musí být 
péče o detail, ať už ve formě obrubníku 
chodníku, či úpravy zábradlí. 



14 architektonicko – urbanistická studie

NÁVRH 

 
VSTUPY 
CHARAKTERY 
LOKÁLNÍ CENTRA

A - CENTRUM 
A1- ŠKOLA / NÁVES 
A2 - KOSTEL 
A3 - Č. P. 243 
A4 - ZELEŇ V OBCI 
A5 - DŮM SE ZVLÁŠTNÍM REŽIMEM 
 
B1 - ÚŘAD 
B2 - HOSPODA 
B3 - RYBNÍČEK  
B4 - DVŮRB5 - Č. P. 176 
B6 - Č. P. 197 
B7 - Č. P. 18

C - ROZVOJOVÁ ÚZEMÍ 
C1 - ROZVOJOVÉ ÚZEMÍ SEVER 
C2 - ROZVOJOVÉ ÚZEMÍ - ZÁPAD 
C3 - ROZVOJOVÉ ÚZEMÍ - ČTVRTĚ 

D1 - LOKÁLNÍ CENTRUM

K - KRAJINA 
K1 - EVANGELICKÝ HŘBITOV 
K2 - PASEKY 
K3 - RYBNÍK 
K4 - SV. JAN

↑ Schematická situaci řešených území

M 1:4000

↑ Obsah návrhové části
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02. NÁVRH
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↑ Trasa obchvatu, předpokládaná realizace 2024 ↑ Jedinečný vjezd do obce - most bude rozšířen o prostor pro pěší - sjezd skrze Jablůnku 
Vyústění mostu v lokalitě Rybníčky bude do vyvýšené nové komunikace, která zcela změní svůj charakter. 
Je třeba aby nový charakter nedefinovala navržená technická stavba, ale kvalitně vložená architektura. 
Nutno koordinovat prvky, které určují architektonickou kvalitu prvku, např. povrchy, typ a barvu zábradlí atd. 

↑ Stabilizovaný prvek - barokní krajiny 
Nádherný příklad akcentu vjezdu do obce.
Do roku 1918 - Socha sv. Jana Nepomuckého
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↑ Legenda ↑ Referenční projekty 
Udržované stromy zmírňují důsledky výkyvů počasí. Chrání vozovku i krajinu před horkem, během příval. dešťů 
zpevňují zem a zadržují vodu, v zimě chrání před větrnými poryvy a sněhovými jazyky.  
↓ Pozice sjezdu - Nový vjezd do obce - nutno nově artikulovat - Odbočka Ratiboř, hledání nového charakteru

Téma vstupů 
 
Jak bylo popsáno v kapitolách výše. 
Charakter obce do jisté míry ovlivňuje 
samotný vstup. Od historického vstupu 
z Mikulůvky (1) se nově vstupuje do 
obce přes most (2). Stěžejní bude nalézt 
podobu budoucího vstupu do obce (3). 
 
Nový vstup je naplánován z rozcestí 
směrem na Ratiboř. Dle dostupných 
podkladů by se měl vinout rovnoběžně 
s Bečvou. V místě zastavěné části 
obce je pak navržený bezpečnostní - 
protipovodňový val, který brání rozlití 
vody směrem do obce.
 
Ve stávajícím projektu, který by měl být 
v brzké době realizován v tuto chvíli 
nedokážeme prosadit návrhové změny. 
Z architektonického pohledu tedy 
doplňujeme nové stromořadí, které bude 
vzrostlými stromy ochlazovat vozovku. 
Bude vytvořena forma aleje, která nás 
vtáhne do centra obce. Pro obec tak 
ale vyvstanou nové náklady ve formě 
údržby aleje. Navržená zábradlí by měla 
být koordinována, v centrální části by 
se rozhodně neměly objevit svodidlová 
zábradlí, která by pocitově zvyšovaly 
bezpečnost řidičů. Jejich charakter do 
centrální části obce rozhodně nepatří. 
Naopak je žádoucí snižovat rychlost 
průjezdu obcí. Nově navrhujeme vybrání 
jednoho barevného odstínu, kterým 
budou jednotně natřena zábradlí v obci.
 
Jako problematická se jeví lokalita Na 
Rybníčku, kde vyústí část obchvatu. 
Jedná se o výrazný zásah do charakteru 
obce, možnou úpravu lokality budeme 
popisovat v kapitolách níže.

3
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↑ Text
↓ Pohled na Pržno z ptačí perspektivy

↑ Situace centrální části Pržna

M 1:2750
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Charakter sídla 
 
1/ Paseky / prameny / potoky
 
2/ Bečva 
 
3/ Centrum 
 
4/ Středový les a zeleň vstupující do 
centra obce 
 
5/ Rozšiřující se centrum - rozvojové 
lokality 
 
6/ Vstupy 
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↑ Znázornění sítě veřejných prostranství s důležitými objekty včetně okolních vazeb

M 1:1500

CHARAKTERY
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Vrstvy 
 
1/ 
Urbánní vazby mezi budovama. 
Chodníčky - zaokruhování lokalit. 
Kompozice staveb - plné štíty, střídání 
otevřené a zahuštěné struktury. Nutné 
otevření lokalit, které jsou za plotem, jež 
si přivlastnili majitelé okolních pozemků. 
 
2/ 
S tím související zaokruhování 
komunikací, které vytváří malé 
trojúhelnikové plácky v místech rozcestí. 
 
3/ 
Budovy charakteristické pro  
Pržno, štíty, statky, valašské stavení jako 
odkaz doby. Tyto stavby je nutno citlivě 
rekonstruovat. Nová vrstva musí vést 
dialog s tou původní. 
 
4/ 
V urbanismu už historicky vyčnívaly 
solitérní stavby. Není jich málo - dva 
kostely, hospoda, škola, dům se 
zvláštním režimem (dříve škola). 
V dnešní době se k nim přidal dům 
služeb, bytové domy, obecní úřad... 
 
5/  
Obec do jisté míry proměňoval zmíněný 
vstupní moment, který se v historii 
měnil. V budoucnu touto výzvou obec 
bude procházet znovu. 
 
6/  
Okolní krajina s Bečvou do, kterých 
je obec vsazena stále vytváří dojem 
valašské vesnice. Charakter pasek, 
lesíků, z nichž jeden vstupuje do 
samotného centra obce, chráněná 
historická lípa jsou hodnoty, které 
musíme zanechat všem generacím, které 
přijdou po nás.
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↑ Referenční příklady lokálních center uvnitř obce, 
solitérní stromy vytvářejí stín

LOKÁLNÍ CENTRA

↑ Legenda

Veřejný prostor 
 
V místech styku více ulic nebo pěšin 
vznikají rozcestí, které nazýváme lokální 
centra. Jsou to plácky, které mají vesměs 
trojúhelníkový půdorys. V rámci vozovky 
těchto míst navrhujeme v dílčí míře 
používat ušlechtilejší materiál (např. 
kámen). Dnes jsou to místa věnovaná 
automobilové dopravě a parkingu. Nově 
se je budeme snažit navrátit občanům. 

Součástí takového plácku by měl 
být strom. Takový, který bude mít do 
budoucna hustou korunu a bude vytvářet 
příjemný stín, ovlivní orientaci v obci 
a její lokální mikroklima. Pod strom 
navrhujeme lavičku a dílčí mobiliář dle 
daného místa. Vzniknou tak prostory, 
které si můžeme oblíbit při cestě z práce, 
mohou být místem setkání apod. 
Taková místa nemusí být nutně drahá, 
ale bude třeba o ně pěčovat péčí řádného 
hospodáře. 

Část plácků je dnes regulovaná 
ochranným pásmem elektrického vedení.  
V případě, že se bude vedení v budoucnu 
přesunovat pod zem, bude třeba dobře 
volit pozici nového podzemního vedení 
tak, aby případně nebránila výsadbě 
stromů. V rámci centrální části obce je 
stěžejní znovu obnovit dnes nefunkční 
průchody mezi pozemky, které jsou často 
v majetku obce, a jejich vyústění vede 
vždy na nějaký plácek.
 
Je třeba dbát na detaily, použité 
materiály. Vybudovat první pozitivní 
příklady, motivovat jednotlivce. Nestavět 
neprůhledné betonové ploty nebo husté 
tůjové lány.

↑ Výběr materiálu, který umí stárnout, hyerarchie 
materiálu, práce s detailem

↑ Hmoty budov by měly respektovat lokální tvaro-
sloví - charakter obce 
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↑ Stávající podoba centra ↑ Situace stávajícího stavu

M 1:500 

Veřejný prostor centra
 
Jeden charakter je utvářen památnou 
lípou, která vytváří příjemný stín při 
katolickém kostele. Druhý charakter 
je utvářen dominantní obecní školou. 
Mezi nimi se definuje asfaltový prostor s 
památníkem první války prostor návsi.  
 
Náves slouží k příležitostným kulturním 
akcím, v každodenním životě obce je 
její hlavní funkcí parking. Přes cestu se 
nachází parcela, kde se dříve nacházel 
pomník první války. Dnes se zde nachází  
hřiště. Jedná se o ne zcela logickou 
polohu, vzhledem k poloze stávající 
komunikace. Vedle této parcely se 
nachází dům se zvláštním režimem, který 
se podobně jako místni škola vymyká 
svým měřítkem. 
 
V širším centru se pak nachází místní 
hospoda a úřad s kulturním domem  na 
jedné straně. Na straně druhé pak obecní 
dům služeb, který je ale od lokality 
"odtržen" kostelní zahradou. 
 
Klademe si otázku, jak má vypadat 
veřejný prostor obce v 21. století. Jak 
často bude do budoucna vužíván, jakými 
funkcemi a zda má být hlavní kulturní 
těžiště obce právě na tomto místě. 
Domníváme se že tomu tak může být, ale 
v další části prezentace ukážeme nové 
místa, kde by se mohl pestrý kulturní 
život obce také odehrávat.  
 
V návrhu centrální části obce se budeme 
snažit obci vtisknout jednoznačný 
charakter, který zde prozatím postrádá. 
Charakter postavený na fenoménech 
prostupu území, měřítku obce ve 
valašské krajině a místních materiálech.  
Budeme se snažit minimalizovat 
zbytkové neprostupné plochy a lokalitám 
nabízet nové formy využití. 
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A   CENTRUM

↑ Schema navrhovaných veřejných prostor v centru obce

M 1:500 
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↑ Historický stav 
Dříve se na místě návsi nacházel dům. Škola měla 
jasný, kompaktní charakter, působivý vstup a byla 
obehnána plotem i směrem do návsi.

↑ Schématická situace navrhovaného stavu

M 1:400 
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↑ Stav dnes 
Plocha slouží jako příležitostná náves. Je tvořena 
asfaltovou a travnatou plochou. Dům školy vizuál-
ně degradují dřevěné přístřešky a výmalba fasády. 
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A1  ŠKOLA / NÁVES

kategorie: revitalizace
vlastník: obec
plocha: 1 300 (škola) + 750 (náves) m2

proces: projekt
 
naléhavost: **
náročnost: **
efekt: ***** 

 
ZŠ / MŠ / Náves 
 
Udržení školy v rámci obce je prioritou. 
Přízemí budovy navrhujeme otevřít 
směrem do veřejného prostoru, čímž 
dojde k vytvoření exteriérové učebny. Tu 
navrhujeme vyvýšit a definovat plotem, 
který na jedné straně chrání žáky a na 
druhé straně vytváří podélnou lavici na 
návsi. Zrušení přístřešku umožní další 
vývoj lokality v centru obce. V podkroví 
školy je možno uvažovat o vybudování 
bytu pro učitele. 
 
Hřiště za obecní komunikací rušíme 
a navrhujeme jej sloučit s hřištěm u 
školy, které by bylo mělo wpřístupné 
i v odpoledních hodinách. Otevíráme 
původní cestičku kolem školy, která je 
dnes zahrazena plotem školního hřiště. 
Za školou vytváříme několik parkovacích 
stání pro učitele s cílem minimalizovat 
parking na návsi. 
 
Prostor návsi uvažujeme do budoucna 
zastavit nízkou hmotou domu. Jeho 
funkce by mohlo být zázemí pro 
spolky, případně infocentrum. Jedná 
se o dlouhodobou vizi, ke které by se 
mělo přistoupit až v momentu, kdy 
budou hotovy rekonstrukce všech 
obecních budov a jejich kapacita nebude 
dostačovat. 
 
Sochu pomníku velké války navrhujeme 
zakomponovat do nově vzniklého prvku 
plotu školy.↑ Skica extenze školy do exteriérové učebny 

↓ Reference soudobého dětského hřiště
↑ Skica navržené hmoty domu, maximální zasta-
věná plocha je 120 m2. Loubí podporuje exkluzivitu 
domu a propojuje dům s veřejným prostorem. 
↓ Reference domu, který utváří veřejné prostředí

↑ Skica případné nové adjustace památníku 
princip lavice a adjustace sochy 
↓ Reference podélné lavice
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↑ Reference veřejných prostranství, materiali-
ta, péče o detail, jemné zásahy v návaznosti na 
vzrostlé koruny stromů

↑ Schématická situace navrhovaného stavu

M 1:300 

↑ Stávající stav - Katolický kostel je orientovaný 
směrem na náves, boční vstup se otevírá směrem k 
hospodě společně se sochou a vzrostlou památnou 
lípou.
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A2   KOSTEL

↑ Text ↑ Axo schema veřejného prostoru kolem kostelní zahrady 

kategorie: revitalizace
vlastník: katolická farnost
plocha: 3 000 m2

proces: projekt
 
naléhavost: **
náročnost: **
efekt: ***** 

 
Kostelní zahrada 
 
Cílem návrhu je podpořit prostupnost 
zahrady a tím pádem zvýšit atraktivitu 
centrální části obce. 
 
Prim by nadále měla hrát památná lípa 
spolu s osou k hlavnímu kostelnímu 
vstupu z ušlechtilého materiálu. Dále 
by se tato cesta měla propsat směrem 
ke stávající soše a cestičce směrem k 
hospodě. 
 
Do zahrad navrhujeme umístit lavičky a 
drobné dětské prvky. Ty mohou vytvářet 
neformální posezení po skončení mší. 
Důraz klademe na spodní patro květin. 
Patro stromů je nutné revitalizovat na 
základě dendrologického posudku. 
 
Zahradu navrhujeme otevřít směrem 
k domu č.p. 243 pomocí velkorysých 
schodišť.  Ve strmých výškových 
nerovnostech si umíme představit 
atraktor v podobě dětské skluzavky. 
Umíme si představit variantu, kdy se dům 
služeb vystaví do patra a otevře směrem 
do farské zahrady, ať už ve formě bytů či 
spolkových kluboven.
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↑ Schéma veřejného prostoru 

M 1:500 

↑ Dům č.p. 46 - havarijní stav 
↓ Prostor bývalého obchodu zázemí obecní techni-
ky a obecní truhlářská dílna

↑ Zjednodušené schéma půdorysu domu
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A3   Č.P. 243

kategorie: revitalizace
vlastník: obec Pržno + katolická farnost
plocha: 2 400 m2

proces: projekt
 
naléhavost: *****
náročnost: ****
efekt: ***** 

 
Dům služeb 
 
Dům prošel částečnou rekonstrukcí, 
kdy jednu část tvoří pronajímatelné 
prostory, knihovna a společenský sál a 
zbylou část domu využívají dílna a garáže 
obecní techniky. Dříve v tomto prostoru 
fungoval místní obchod. Hmota domu 
je pro obec zcela cizí svým měřítkem. 
Rekonstrukce v úrovni funkcí a detailu 
stavby nebyla příliš zdařilá. 
 
Obecní garáž navrhujeme přesunout v 
rámci urbanistické studie do obecního 
dvora. Dům navrhujeme funkčně otevřít 
směrem do trojúhelníkového prostranství 
pomocí prosklení. Může se zde nacházet 
pronajímatelný prostor - obecní obchod 
atd. Prostor dílny navrhujeme zachovat. 
 
Vzhledem k velikosti hmoty se nabízí 
funkční propojení domu se zahradou 
kolem katolického kostela, což by 
přispělo k větší pěší průchodnosti území. 
Umíme si představit, že středový prostor 
propojující obě hmoty bude do budoucna 
nahrazen exteriérovým schodištěm k 
zahradě. Vzhledem k umístění domu 
v rámci obce se domníváme, že do 
budoucna může být hmota domu 
vyvýšena směrem do zahrady. Uvažujeme 
o rezervě pro funkci obecního bydlení.  
 
Navazující prostor domu č. p. 46., který 
je vzhledem k technickému stavu určen 
k demolici. Na jeho místě navrhujeme 
obecním parking s výsadbou stromu 
směrem k plácku u potoka.

↑ Schema navrhovaného stavu 
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↑ Reference - kultivovaného veřejného prostoru a 
rekonstruované podoby domu služeb 
↓ Hranice ušlechtilého a běžného materiálu beto-
nové zádlažby
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↑ Schématické zobrazení veřejného prostoru 
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A3   Č.P. 243

Předprostor 
 
Jeden ze zásahů, který by mohl být 
přednostně realizován je kultivace 
prostoru před katolickou farou. Jedná se 
o obecní pozemek, kde dříve stával dům, 
který je na štítové stěně dodnes patrný. 
Současný charakter plácku vytváří 
barevné kontejnery. Ty navrhujeme v 
rámci urbanistické studie přesunout. 
 
Plácek navrhujeme vydláždit z 
ušlechtilých materiálů např. kámen se 
sparou pro prorůstání travin. V místech 
vjezdu navrhujeme plochu zcela zpevnit. 
Ve výsledku by se jednalo o prostor 
určený pro pěší. Těžištěm prostranství by 
stal nově zasazený obecní strom. Prostor 
by byl doplněný o vegetaci a dřevěnou 
lavici pod stromem.  
 
Důležitým prvkem by byla jediná vývěsní 
deska obce, která navrhujeme umístit na 
štítovou stěnu. Dále si umíme představit 
osazení vodního prvku. 
 
Zcela zásadním prvkem je propojení 
směrem k zahradě katolického kostela 
pomocí pozvolného schodiště. 
Sekundární důležitost pak vidíme v 
možnosti vybudování pronajímatelného 
prostoru, jehož výloha by mohla 
zatraktivnit danou lokalitu. Může se 
jednat o obecní obchod nebo například 
lokální pekárnu. 
 
Prostor by byl navázaný na dnes 
zahrazenou původní cestičku kolem 
domu, kde je dodnes patrná výloha 
obchodu domu č.p.195. Kapacity 
parkingu by byly zachovány pouze v 
omezené míře, mj. část parkingu je 
navržena v místech domu č.p. 46, který 
bude v budoucnu demolován. 

↑ Reference - aktivní parter starého domu 
↓ Prvek tvořící jedničnou atmosféru míste - fon-
tána

↑ Axo schema veřejného prostoru před katolickou farou a budovou 243 
↓ Povrchové referenční materiály 
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↑ Situační schema ploch zeleně na obecních pozemcích
↓ Referenční příklady vhodné výsadby rostlin v obcích, žádná zeleň není bezúdržbová je třeba ji věnovat péči. V rámci celku je třeba myslet na vhodné zasakování vod.

↑ Text
↓ Současný stav zeleně na obecních pozemcích 

GSPublisherVersion 0.0.100.16

1:1, 1:600 | A3

ZELEŇ V OBCI

VEDENÍ VVN

A4   ZELEŇ V OBCI
kategorie: revitalizace
vlastník: obec Pržno 
plocha: veškerá zeleň v obci u 
komunikací
proces: trvající
 
naléhavost: ***
náročnost: **
efekt: ***** 

 
Zeleň v obci 
 
Prostory mezi komunikací a plotem 
soukromých vlastníků dnes mají 
charakter zbytkové zeleňě. Tyto prostory 
mohou krásně rozvíjet charakter obce 
jak vizuálně tak technicky. Stačí zvolit 
vhodné spektrum rostlin, zeleň pak může 
zasakovat množství srážkových vod.

1 2 2
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A5   DZR

↑ Legenda 
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243BYTOVÝ 
DŮM

NOVÁ OBECNÍ 
BUDOVA

kategorie: revitalizace
vlastník: soukromý 
plocha: 3 400 m2

proces: projekt
 
naléhavost: *
náročnost: *****
efekt: **** 

 
Dům se zvláštním režimem 
 
Dům v centrální obce svou pozicí 
definuje vizuální podobu středu obce. 
Dnes zde pracuje 45 zaměstnanců a 
vytváří domov cca 30 lidem, z nichž část 
je zbavena svéprávnosti a jsou odkázáni 
na pomoc zaměstnanců. Do budoucna 
není zcela vyloučené, že se tato fukce 
domu přesune do jiné obce, neboť pro 
majitele je rekonstrukce domu finančně 
nevratitelná investice. Dříve na tomto 
místě stávala katolická škola. 
 
Do budoucna navrhujeme akcentovat 
hlavní vstup do domu. Materialita fasády 
by měla zůstat velmi střídmá v podobě 
jednobarevné kletované omítky až k 
úrovni zpevněných povrchů. Vzhledem 
k množství požadovaných parkovacích 
stání by měla být stání řešena na 
pozemku, ne v rámci veřejného prostoru 
obce. 
 
S pozemkem úzce souvisí sousední 
parcela, kde se dříve nacházel pomník 
velké válce. Dnes se zde nekoncepčně 
nachází prostor dětského hřiště. To 
navrhujeme integrovat do části obecní 
zahrady.

↑ Reference - zasakovací dlažba na pozemku 
↓ Střídmá rekonstrukce fasády směrem do uliční 
fronty - reference obecní úřad Hluchov

↑ Stávající stav domu se zvláštním režimem a jeho okolí
↓ Schéma parkování na pozemku u DZR

M 1:700 
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↑ Schematická situace stávajícího stavu
 
 
M 1:400

↑ Fotografie stávajícího stavu. Hmota domu úřadu se měřítkově vymyká svému okolí mansardovou střechou. 
Naopak hmota kulturního domu je přirozeně menší od hmoty hospody a postupně se zvětšuje směrem do 
zahrady. V budově kulturního sálu se pořádají plesy cca 4x do roka, budova slouží jako tělocvična základní školy. 
Foyer je dodatečně řešený jako bezbariérový prostor pro přístup do patra s úřadem. 
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↑ Schéma navrhovaného - ideálního stavu
1/ Díky vytvoření nové komunikace je možno vytvořit nový vjezd na parc. č. 40, která se tak může stát stavební 
parcelou 2/ V rámci parkingu je třeba NN vedení přesunout pod zem.
M 1:400

B1   ÚŘAD
kategorie: revitalizace
vlastník: obec Pržno + soukromé 
vlastnictví areálu Hospody
plocha: 2 240 m2

proces: architektonická studie, projekt
 
naléhavost: *****
náročnost: ****
efekt: ***** 

 
Budova úřadu - stav 
 
Dnes se vlivem sídla zasídlených 
funkcí a četnosti návštěvností jedná 
o přirozené centrum obce. Stávající 
budova úřadu nabízí pestré typologické 
využití. Kulturní dům s kuchyní v 
patře a zázemím v přízemí je centrem 
vyhlášených plesů cca 4x do roka. V 
přízemí se nachází zázemí hasičů  - garáž 
se skladem. V patře se pak nachází 
obecní úřad (jednací místnost, archiv, 
kancelář zaměstnance a kancelář 
starosty) s toaletami, kuchyní a foyer 
směrem k balkonu sálu. V podkroví domu 
se nacházejí obecní byty. 
 
Prověřujeme možné pozice přesunu 
obecního úřadu a docházíme k názoru, 
že úřad má zůstat tam kde je, byť musí 
projít zásadní rekonstrukcí.  
Jako problematické se jeví umístění 
obecního úřadu v patře. Dům, byť se 
v něm nachází významné funkce má 
minimální pozitivní vliv na přilehlý 
veřejný prostor. Ten je definován 
parkingem a nevzhledným asfaltem. 
 
Důležitým aspektem je pozice stávající 
hospody, která definuje zákoutí s 
atmosférou. Ty jsou dnes bohužel téměř 
neviditelné za vrstvou exteriérových 
stříšek. 
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↑ Schéma navrhovaného stavu - blízká budoucnost
Z důvodu stávajícího vedení NN navrhujeme 
parking souběžně s budovou. Parking by měl být 
řešen zasakovací dlažbou.
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54

1977
Slavnostní otevření budovy Místního národního výboru

Pržno a kulturního domu a předání budovy do užívání se ko-
nalo 5. února  a 6. února. v novém kulturním sále vystoupila
zpěvačka Marie Rottrová se svou skupinou.

Místní národní výbor se do nově vybudovaného objektu
přestěhoval z přízemí budovy Základní školy Pržno.

Ve čtvrtek 6. ledna zemřel v Třebíči prženský rodák pan Doc.
MUDr. Karel Holubec, emeritní primář chirurgického oddělení
v Třebíči. Často navštěvoval Pržno, kde na evangelickém hř-
bitově je pochován jeho otec a uložena urna s popelem matky.

Ve středu 26. října zemřel v obci Prostřední Bečva známý
přírodní lidový léčitel, bylinkář pan Jan Machala z čp. 23 ve
věku 80 let. Pro radu a pomoc za ním jezdili nemocní z blíz-

1978
Dne 29. listopadu zemřel dlouholetý kronikář pan Jan Dře-

vojánek a funkce kronikáře zůstala dva roky neobsazena. 
Sbor ČCE v Pržně obdržel dar ze Švýcarska – 235 kg barvy

na nátěr plechové krytiny kostela a sborového domu. Dar do-
mluvil farář Tomáš Holeček. Bylo pořízeno nové harmonium
do sborového domu, kde se v tomto roce mimořádně konaly
i vánoční bohoslužby.

Katolická církev: P. Josef Adamec odešel na vlastní žádost
do penze. Do Pržna byl jmenován nový administrátor P. Fran-
tišek Měsíc SJ, rodák z Podhradní Lhoty u Rajnochovic. Byl us-
tanovený administrátorem excurendo pro farnosti Hošťálková
a Růžďka. Ihned zahájil pastorační činnost pro děti a mládež.
Vydával a distribuoval samizdatovou církevní literaturu.

K 31. 12. bylo v obci trvale hlášeno 736 obyvatel, z toho 360
mužů a 376 žen.

Jan Machala

Kronikář obce pan Dřevojánek

Nový kulturní dům

1979
V sále nového kulturního domu se konalo několik plesů

a tanečních zábav, organizátoři akcí byli místní hasiči, mys-
livci, SRPŠ a SSM.

Mateřskou školu navštěvovalo 31 dětí, ředitelkou mateřské
školy byla paní Věra Žurková, učitelkou a zároveň vedoucí
školní jídelny paní Jana Žabčíková.

Základní školu 1. až 4. ročník navštěvovalo 32 žáků, z toho
19 děvčat. Ředitelkou základní školy byla paní Milena Krchňá-
ková, učitelkou paní Olga Machálková. Na fotografii ředitelka
školy Milena Krchňáková, učitelka Olga Machálková a dlou-
holetá pracovnice MNV Pržno Vilma Galetová.

V tomto roce oslavil farář Českobratrské církve evangelické
Tomáš Holeček 50 let.

Byla provedena rekonstrukce obytných prostor katolické
fary.

K 31. 12. bylo v obci trvale hlášeno 711 obyvatel, z toho 351
mužů a 360 žen.

Pracovnice školy, vlevo ředitelka Milůena Krchňáková, vpravo  Olga
Machálková a uprostřed Vilma Galetová dlouholetá pracovnice MNV
Pržno

1980
Kronikářem obce se stal pan Břetislav Latík, čp. 127.
V tomto roce proběhlo k 1. 11. celostátní sčítání obyvatel,

domů, bytů a vybavení. Počet obyvatel 699. Jen pro zajímavost
– automatických praček 35, barevných televizorů 11, osobních
automobilů 56, motocyklů 21. Narodilo se 7 dětí, bylo uza-
vřeno 10 sňatků, zemřelo 17 občanů, z toho 9 občanů z do-
mova důchodců. 

Ředitelkou Mateřské školy v Pržně se stala paní Jana Žabčí-
ková. Do základní školy nastoupila nová učitelka paní Jindra
Latíková místo paní Olgy Machálkové.

V obci pokračovala výstavba rodinných domů na Čtvrtích,
na Horních pasekách byla zahájena výstavba 16 rekreačních
chat.

Po 16 hodině 30. července se přehnal obcí velký přívalový
déšť, došlo k rozvodnění Paléskového potoka, zaplavení
mnoha domů a zahrad v dolní části obce. Při záchranných pra-
cích pomáhali hasiči čerpáním vody ze sklepů. v neděli 31. 7.
před večerem přišel velký příval vody znovu a co lidé pracně
uklidili a vysušili, bylo znovu pod vodou. Paléskový potok se
vylil na silnici a zanechal další spoušť – v zahradách zůstaly
velké naplaveniny bahna. Spodní část potoka zůstala několik
let zanesena štěrkem, koryto bylo plytké a před každou bouř-
kou  obyvatelé blízkých domů s obavami vzhlíželi k dešťovým
mrakům.

Na výzvu nadřízených se katolický farář P. Měsíc odstěhoval
z Pržna do Hošťálkové. Od této doby je nadále vykonávána
správa všech tří farností (Pržno, Hošťálková a Růžďka) z Hoš-
ťálkové.

Výstavba na Čtvrtích

Foto ze záplav

kého okolí i z míst velmi vzdálených. Léčebné znalosti a me-
tody se v rodině tradují více než 100 let, Jan Machala je získal
od svého otce Tomáše a ten zase od svého tchána Jana Rafaje. 

Jan Machala byl předsedou Zemědělského strojního druž-
stva, založeného 1. 9. 1946, které se na podzim v roce 1949
přeměnilo v zemědělské družstvo. Pan Jan Machala byl prv-
ním předsedou ZD Pržno, a to od jeho založení v roce 1949 až
do 9. 8. 1950, kdy rezignoval z důvodu nesouhlasu s pozem-
kovými úpravami, dle kterých byly soukromníkům odebrány
pozemky rovinatého charakteru a přiděleny jim byly pozemky
na kopcích.

Českobratrská církev evangelická si připomněla 35 let trvání
tzv. Nedělní školy, na jejímž chodu měl velkou zásluhu pan
Jaroslav Boroš, čp. 27. Byla vybudována opěrná zeď u garáže
evangelické fary.

↑ Původní podoba domu z 80. let 
↓ Podoba domu dnes 

↑ Vizualizace zásahu revize veřejného prostranství před obecním úřadem 
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↑ Reference - veřejný prostor 
rekonstrukce obecních budov

B1   ÚŘAD
Návrh 
 
Cílem je maximálně využít potenciál / 
synergie obecní hospody, kulturního 
domu a obecního úřadu v návaznosti na 
kultivovaný veřejný prostor obce. 
 
Rušíme přístřešky, očišťujeme hmoty 
domů do své prapůvodní podoby. 
Tvoříme hyerarchii veřejných prostor. 
Prostoru před obecním úřadem 
upravujeme výškové řešení zpevněných 
ploch v návaznosti na hospodu a 
vstup do úřadu, kde navrhujeme 
bezbariérový přístup s návazností na 
velkoformátové schodiště. V tomto 
prostoru minimalizujeme parking pouze 
pro krátkodobé návštěvní stání úřadu. 
Těžištěm prostoru má být nový centrální 
strom. 

Naopak z druhé - zadní strany domu 
tvoříme veřejné parkoviště. Lokalitu 
za domem napojujeme na komunikaci 
tak, aby byly zaokruhovaná za hmotou 
kulturního domu. 
 
V přízemních prostorách, které by 
měly aktivovat veřejný prostor obce se 
nacházejí sklady techniky a garáž, kterou 
využívají hasiči. Tuto funkci navrhujeme 
v rámci obce přemístit a nově prostor 
využívat jako sídlo obecního úřadu. 
Hmota domu se promění demolicí 
přístřešků a napojením na veřejný prostor 
pomocí exteriérového loubí. Vznikne tak 
světlejší, reprezentativnější předprostor.
Dále navhujeme minimalizovat 
prosklení v úrovní druhého patra a dům 
materiálově sjednoti jednoduchou, bílou 
kletovanou výmalbou s důrazem na 
detail, například ve formě ografického 
označení domu.

↑ Skica axonometrie domu - přední plac - náměstí ↑ Legenda 

2

2

1

1



38 architektonicko – urbanistická studie

Dispozice domu Stávající / Navrhované 
1.  Vytvoření veřejného prostoru mezi hospodou a úřadem  2. Otevření objektu směrem do dvora   3. Otevření prostoru směrem na náměstí 4 Možnost vytvoření nového prostoru úřadu - zasedací místnost 81 m2   
X. Demolice stávající garáže   XX. Odstranění stávající stříšky u vstupu  5. Velkorysé foyer, možnost posunutí centrálního schodiště?     6. Revize prosklené stěny   7. Změna velikosti stávající kuchyně 
8. Případný prostor pro spolky   → NÁVAZNOST NA VIZUÁLNÍ PODOBU DOMU A JEHO PŘEDPROSTORŮ 

1.

2. X.

X.

4

5.

X.

3.

6.

7.8.

2NP

1NP
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B1   ÚŘAD

↑ Skica axonometrie domu - zadní dvůr 
Odstranění přístřešku a dostavené garáže - nové využití garáže pro zasedací místnost zastupitelstva 
Zadní stěna kulturního sálu může být pojata jako lezecká stěna 

1

Dispozice 
 
Dispozičně navrhujeme přesunout 
prostory stávajícího obecního úřadu 
do prostoru přízemí dnešního skladu a 
garáže. Prostor navrhujeme otevřít a 
prosklít tak, aby komunikoval s veřejným 
prostorem. 

Dále navrhujeme odstranit hmotu 
dostavby garáže, která vizuelně 
degraduje zadní část domu. Naopak 
opětovným vytvořením loubí může 
vzniknout druhý bezbaríérový servisní 
vstup do budovy. Ten bude možné použít 
také při konání plesů a zábav jako druhou 
stage. 
 
Přesunem obecního úřadu do přízemí se 
nabízí využít dispozici patra pro zázemí 
zájmových činností a aktivit občanů. 
Vše v návaznosti na stávající kuchyni a 
balkon sálu. Rekonstrukcí musejí projít 
toalety, které jsou dnes v nedobrém 
technickém stavu, především v době 
pořádání kulturních akcí. Jako žádoucí se 
jeví přesun schodiště, dispozičně by se 
otevřel prostor foyer jak v přízemí tak v 
patře. 
 
Dílčí nevýhoda tohoto řešení je přesun 
zázemí hasičů. Tomu je věnována 
samostatná strana v rámci této 
urbanistické studie. Jako sporná se 
jeví otázka podoba bytu ve formě 
mansardové nastavby, která do valašské 
obce opravdu nepatří.  
 
Scelením materiálu zádlažby se společně 
s hospodou nově utvoří chybějící pevné 
jádro obce, které bude na další desetiletí 
důstojně reprezentovat obec. K tomu aby 
byl využit absolutní potenciál lokálního 
centra je třeba revitalizovat i místní 
hospodu. 

↑ Důstojná, materiálově jednoduchá revitalizace 
objektu. Reference obecní úřad Hluchov. 
↓ Rekonstrukce se propisuje v detailu stavby na-
příklad v jednoduchém a levném řešení toalet.

4

4 2 3



40 architektonicko – urbanistická studie

2322

a k postavení objektu tak malých rozměrů, že už v roce 1931
nedostačoval a musel být rozšířen. 

Nové prostory sbor získal až s postavením budovy tehdej-
šího MNV, ve které byly umístěny úřední místnosti, kulturní
sál a zbrojnice. Stavba byla realizována během krátkého ob-
dobí let 1975 –1976 a na její rychlé výstavbě měli velký podíl
místní hasiči, kteří zde odpracovali přes 14 000 brigádnických
hodin. Bez finančního ohodnocení, neboť stavba se stala pro
většinu z nich otázkou občanské cti. 

S hasící technikou a vybavením se členové od prvopočátku
seznamovali formou hasičských cvičení. Příkladná aktivita pr-
ženských hasičů se v tomto směru projevila již v prvním roce
činnosti, kdy proběhlo 23 cvičení. Není jisté, zda se v celé his-
torii sboru podařilo tento počet překročit, snad jen v 90. letech
20. století, kdy současně působilo 7 družstev, a to 2 družstva
mladších žáků, 2 družstva starších žáků, družstvo žen, druž-
stvo mužů do 35 a družstvo mužů nad 35 let. 

Získanou dovednost sbor dokázal zúročit a patřičně využít
při své hlavní činnosti – hašení požárů. Že práce měl skutečně
dostatek, vypovídají např. statistiky z let 1907–1913, kdy za-
sahoval při 14 požárech v Pržně a 6 v sousední Jablůnce, úča-
stnil se záchranných prací při 2 povodních. 

Dnes je organizace záchranných prací při takových událos-
tech odlišná. K zásahům je určena třináctičlenná výjezdová
jednotka. Je zařazena do kategorie JPO V, což jí umožňuje za-
sahovat pouze v katastru domovské obce, a to na základě dob-
rovolnosti. Práce dobrovolných hasičů byla veřejností
oceňována, význam sboru sílil, získával váhu i mravní auto-
ritu. Nebylo slavnosti, kulturní a společenské akce, jíž by se
hasiči neúčastnili a ve stejnokrojích nedodávali každé této
události vážnost a důstojnost.

Hasiči však nebyli jen pasivními účastníky a přihlížiteli, ale
stále častěji i organizátory podobných akcí. Plesy, věnečky, vý-
lety, pouťové, hodové a končinové zábavy byly a dodnes jsou
vítaným zpestřením kulturního života obce, na druhé straně
také příležitostí k obohacení spolkové pokladny. Je třeba však
připomenout, že tyto akce se zpravidla neobešly bez pomoci
rodinných příslušníků hasičů. Dobrým zvykem např. bývalo,
že ženy pekly vdolky (nikoli frgály, tj. nepovedené vdolky) či
domácí zákusky, bez kterých byl ještě před 20 lety nemysli-
telný žádný hasičský ples. Na sladké výtvory lahodící oku
i chuti, pocházející z kuchyní manželek hasičů, lze dnes jen
s nostalgií vzpomínat.  

Výčet činností by nebyl úplný bez zmínky o samaritánské
stráži a práci s mládeží. Samaritánská stráž byla ustavena při
sboru v roce 1921 s cílem kvalifikovaně pomáhat bližním při
úrazech. Vrcholu dosáhla ve 30. letech minulého století, kdy
samaritáni J. Zgabaj, Š. Najt, J. Tkadleček, R. Najtová, A. Ková-
řová aj. ošetřili na 100 případů ročně. Roku 1950 tato činnost
skončila a samaritánská stráž se stala součástí Červeného
kříže. 

Hasiči si v tomto roce připomněli 100. výročí založení Sboru
dobrovolných hasičů v Pržně.

2007
V březnu bylo zakoupeno hasičské auto CAS 25-Š 706 od

obce Jablůnka pro SDH Pržno za cenu 80 000 Kč, Zlínský kraj
poskytl dotaci ve výši 50 000 Kč.

V březnu proběhlo jednání s Ředitelstvím a dálnic ČR o ře-
šení přístupu do obce Pržno po vybudování nové silnice I/57.
Bylo navrženo zbourání starého mostu a vybudování nového
mostu s chodníkem pro pěší bez pilířů v korytě řeky Bečvy.

O prázdninách byla provedena rekonstrukce sociálního za-
řízení v budově ZŠ a MŠ Pržno.

V září došlo k dohodě mezi Obcí Jablůnka a Arcibiskupstvím
olomouckým o výkonu správcovství katolického hřbitova
v Pržně Obcí Jablůnka od 1. 1. 2008.

Robert Dančák dne 17. 10. uhradil obci celou výši pohle-
dávky, včetně úroků. Tím rodinný dům čp. 217 zůstal v ma-
jetku rodiny Dančákovy.

Byla opravena komunikace od čp. 81 na Dolní paseky za
částku 789 086 Kč, na opravu byla poskytnuta dotace Minis-
terstvem pro místní rozvoj ČR ve výši 783 000 Kč. Dále byly
opraveny komunikace poškozené povodní v roce 2006 za
částku 1 638 384 Kč, na tyto opravy byla poskytnuta dotace 1
624 000 Kč rovněž Ministerstvem pro místní rozvoj ČR.

Byla provedena směna pozemků s Viktorem Najtem, čp. 15.
Viktor Najt směnil  s obcí pozemek pod evangelickým hřbito-
vem na vybudování parkoviště za pozemek u jeho domu čp. 15.

2008
V únoru proběhlo další jednání s Ředitelstvím silnic a dálnic

ČR o přístupu do obce Pržno po vybudování komunikace I/57.
Projednávaly se dvě varianty – napojení novým mostem z pro-
storu u starého Obecního úřadu Jablůnka (dnes hasičská
zbrojnice) do Mrtvé ulice v Pržně nebo varianta napojení obce
vybudováním komunikace na levém břehu řeky Bečvy od pr-
ženského mostu na ratibořský most. Tato druhá varianta byla
možná za předpokladu dokončení změny územního plánu
před dokončením výběrového řízení na dodavatele stavby.

Římskokatolická farnost se dohodla s Obcí Jablůnka na pro-
vozování katolického hřbitova v Pržně. V dubnu byly předány
podklady pro správu katolického hřbitova v Pržně budoucímu
správci hřbitova Obci Jablůnka, podklady převzal místosta-
rosta obce Jablůnka pan Petr Kochwasser.

Katolický farář P. František Dobeš vážně onemocněl a do du-
chovní správy v Pržně se již nevrátil. Působil jako výpomocný
duchovní u katedrály v Olomouci. Duchovní správu ve far-
nosti nouzově převzal děkanát Vsetín. Na evangelickou faru
byl zaveden internet.

V říjnu firma Centropojekt Zlín předala obci dokumentaci
pro stavební povolení na akci Kanalizace a ČOV Pržno. Roz-
počtové náklady činily 55 763 500 Kč. Náklady na projektovou
dokumentaci, zpracovanou Centroprojektem Zlín, a.s. činily
349 000 Kč. Zlínský kraj poskytl obci příspěvek ve výši 171 000
Kč na zpracování projektové dokumentace na akci Kanalizace
a ČOV.

V tomto roce bylo na obecním úřadu zřízeno pracoviště
CzechPOINTu, na zřízení byla  Ministerstvem vnitra ČR 
poskytnuta dotace ve výši 52 000 Kč, celkové náklady činily
58 647 Kč.

2009
V červnu nabylo právní moci stavební povolení na akci Ka-

nalizace a ČOV Pržno. 
V srpnu obec koupila dům čp. 28 od paní Oldřišky Adám-

kové, včetně přilehlé zahrady, za cenu 200 tisíc s tím, že paní
Adámková má v domě čp. 28 zajištěno doživotní bydlení.

V listopadu byla provedena výměna oken v bufetu v budově
OÚ a bufet byl vybaven dvěma smažícími pánvemi.

Po dohodě s Jiřím Konvičkou obec uhradila dlužné částky
u tří Exekutorských úřadů v Ostravě, Prostějově a Brně jako
pohledávky za Jiřím Konvičkou, čp. 35 a byla uzavřena dohoda
s Jiřím Konvičkou, že dům bude převeden do majetku obce
a on bude obci splácet dluh, který za něj obec zaplatila exeku-
torským úřadům. Po splacení dlužné částky obci bude dům
převeden zpět do majetku Jiřího Konvičky. Jiří Konvička za-
platil obci dvě splátky a odstěhoval se z obce. Dále již nekon-
taktoval obec a nereagoval na žádné výzvy. Dům čp.35 po jeho
tragické smrti zůstal v majetku obce.

Evangelický farář Daniel Heller odešel do Valašského Mezi-
říčí a na jeho místo na dobu dvou let nastoupil farář Jaroslav
Voda. Českobratrská církev evangelická zahájila výstavbu kos-
telíka na Mikulůvce dle návrhu Ing. Jaroslava Paláta,Pržno
čp. 199.

Do katolické farnosti v Pržně byl jmenován nový admini-
strátor P. Karel Hořák, rodák z Lačnova. Obnovil intenzivní
práci s dětmi a mládeží a jejich zapojení do akcí nad rámec
farnosti.

2010
Obec potřebovala zajistit finanční podíl na financování ka-

nalizace a ČOV, proto nabídla k prodeji dva byty v bytovém
domě čp. 197. Byt č. 5 odkoupili manželé Jakobovi a byt č. 4
pan Miroslav Kovář.

Byl odkoupen pozemek parcela č. 623/1 Karla Adámka, čp.
44 pro výstavbu budoucí čistírny odpadních vod.

V únoru Jan Březovják, čp. 71 daroval obci pozemky a jejich
spoluvlastnické podíly na Horních pasekách.

V srpnu daroval Jan Adámek, čp. 216 obci spoluvlastnický
podíl k pozemku a zemědělské usedlosti za čp. 18 s tím, že se
tento pozemek použije na výstavbu komunikace ke staveb-
nímu obvodu nad čp. 182.

Ve dnech 16. až 21. 5. došlo vlivem vytrvalých dešťů k roz-
sáhlým škodám na obecním majetku, hlavně komunikacích.
Došlo k zanesení dešťové kanalizace, polních vpustí a k se-
suvu půdy pod Helfštýnem. Zlínský kraj poskytl dotaci ve výši
20 000 Kč na odstranění povodňových škod.

Kolaudace přístavby garáže SDH Pržno proběhla 29. června.
Garáž byla vybudována jako přístavba k budově obecního
úřadu za cenu 519 965 Kč.

V srpnu byla uzavřena směnná smlouva mezi Obcí Pržno
a panem Zdenkem Camfrlou, dle které Obec Pržno směnila
dům čp. 28 se zahradou (po úmrtí paní Oldřišky Adámkové)
za pozemky, spoluvlastnické podíly na pozemcích a stodolu
na Horních pasekách. 

Ve dnech 15. a 16. října proběhly volby do zastupitelstva
obce: starosta Ing. Jaroslav a Machala, místostarosta Karel Ma-
chýček, členové Ladislav Bělíček ml. čp. 231, MUDr. Zdeněk
Blažek, čp. 240, Vladimír Hajdík, čp. 139, Jaromíra Kovářová,
čp. 177, Jiří Šťastný, čp. 41, Jaroslav Svozil, čp. 54, Jan Zubík,
čp. 222. 

Přístavba požární zbrojnice Stará zbrojnice

↑ Skica atmosféry popisující prostor před hospodou směrem ke katolickému kostelu.  
Oživujeme myšlenku vzniku drobné hasičské zbrojnice, která by využila zadní skladovou plochu stávající hospody. V rámci rozšíření kapacit by mohla být dostavba mírně 
rozšířena o věž, jako reminiscenci na historickou podobu hasičky.

↑ Stávající stav hospody 
Interiérová atmosféra hospody by měla zůstat 
zachována, k tomu je zapotřebí citlivé architekto-
nické řešení. 
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B2   HOSPODA

↑ Text↑ Reference - zrušit přístavky, používat jednodu-
ché slunečníky a světelné girlandy  dle potřeby 
↓ Reference -   rekonstrukce obecní hospody 

↑ Skica atmosféry mezi hospodou a stávajícím obecním úřadem 
Nové bezbariérové řešení pomocí velké rampy, otevření hospody do dvora

2

1

kategorie: revitalizace
vlastník: soukromé vlastnictví
plocha: 300 m2

proces: architektonická studie, projekt
 
naléhavost: *****
náročnost: ***
efekt: ***** 

 
Obecní hospoda je jedním z mála 
zástupců autentické dobové hospody v 
regionu. Leží v přirozeném centrum obce, 
které je na pohledové ose při průjezdu 
obcí. 
 
Interiér hospody je třeba očistit od 
nánosu nepatřičných vrstev. Je třeba 
aktualizovat technologii a zázemí. 
Rozhodně by však hospoda neměla 
přijít o svou atmosféru (posuvné dveře, 
myslivecké trofeje, výčep, karbanický 
stolek...) Z hlediska hmoty navrhujeme 
pouze změny v podobě odebrání stínících  
přístřešků a nahrazením za mobilní, 
variabilní slunečníky dle potřeby.  
Hospodu pak navrhujeme otevřít 
pomocí výčepního okna a vysokých 
francouzských dveří do uličky směrem k 
úřadu. Vytvoří se tak kultivovaná obecní 
zahrádka jak pro místní, tak pro pro cyklo 
hosty v letních měsících. 
 
Materialita fasády by měla zůstat 
velmi střídmá v podobě jednobarevné 
kletované omítky až k úrovni zpevněných 
povrchů. Stávající otvory a hlavní vstup 
by měly zůstat zachovány, jen technicky 
vyměněny za nová dřevěná křídla.  
 
Obci doporučujeme aby vstoupila do 
jednání s majiteli objektu, pro možnou 
revitalizaci v návaznosti na nové centrum 
obce.
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↑ Schéma navrhovaného stavu
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↑ Foto stávajícícho stavu 
1/ Pohled od vjezdu do obce po stávajícím mostě, nalevo volná plocha, napravo obchod 
2/ Lokalita Na Rybníčku dnes slouží jako plocha pro kulturní aktivity obce, např. pálení čarodějnic, koncerty aj. 
3/ Uvedená podoba jak bude vypadat nový příjezdová komunikace podél Bečvy. 
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↑ Schematická axonometrie - využití nové terénní modelace. 
Návrh hmoty definující příjezd do centrální části obce 
 
↓ Schematický řez navrhovaným územím - stav navrhovaný ŘSD x stav navrhovaný v rámci dlouhodobé vize

↑ Referenční projekty 
Architektonický detail zábradlí. 
Technologický / skladový prostor může mít vyso-
kou kvalitu architektonického zpracování.

kategorie: vize
vlastník: obecní vlastnictví, ŘSD
plocha: 4 400 m2

proces: architektonická studie, projekt
 
naléhavost: *
náročnost: *****
efekt: **** 
 
V horizontu několika příštích let je 
plánovaná celková transformace 
lokality stavby obchvatu. Stávající 
volná plocha bude z větší části zabrána 
komunikací, která oproti stávajícímu 
stavu bude vyvýšena nad terénem 
jako protipovodňový val. Vznikne tak 
velmi výrazná technická stavba bez 
architektonických kvalit. 
 
Stavbu komunikace by se do budoucna 
měla zapojit do struktury vesnice. 
Navrhujeme vystavit dvoupodlažní 
stavbu, která se bude otevírat jak 
směrem do nové komunikace, tak do 
úrovně stávajícího terénu. Funkce stavby 
je navržena jako technická, mohou se 
zde nacházet jak zázemí obce, skladišť 
obecní techniky v úrovni stávajícího 
terénu a pronajímatelé výrobní prostory, 
služby či technologický hub v úrovni 
navržené komunikace. Stavbu je možno 
etapizovat dle daných potřeb obce. 
 
Nová figura definuje první dojem z 
příjezdu do obce. Stavba by mohla být 
centrem komunitního energetického 
plánování. Na střeše navrhujeme solární 
panely, zpevněné plochy by chytře 
pracovaly s množstvím dešťové vody. 
 
Upozorňujeme na nežádoucí jevy 
obchvatu. Projekt ŘSD v prostoru 
prodejny potravin navrhnul výškovou 
opěrná zeď, která prodejnu odděluje 
od veřejného prostoru ulice 
Stěžejní pro podobu obce bude 
řešení architektonického detailu 
nového chodníku na mostě včetně 
oboustranného zábradlí mostu.

B3   RYBNIČEK
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↑ Schéma navrhovaného stavu
↓ Schema stanoviště kontejnerů

M 1:300

↑ Foto stávající stav 
1/ Plocha v majetku soukromého vlastníka, bývalé-
ho starosty obce

1

   |   info@objektor.cz | T:+420 728 939 651  T2: +420 777 629 029 | www.objektor.cz

   PROJEKT

VÝKRESY ZOBRAZUJÍ ZÁKLADNÍ ROZMĚRY A MATERIALITU
VÝROBKŮ. NEJEDNÁ SE O PROVÁDĚCÍ DOKUMENTACI.

   MĚŘÍTKO

   NÁZEV VÝKRESU

OBJEKTOR

   ARCHITEKT    Č.VÝKRESU   DATUM   ZPRACOVAL

   KLIENT    PARÉ

Hodslavice - manuál mobiliáře

09/2022

STANOVIŠTĚ KONTEJNERŮ

D.4
MgA. Vojtěch Šaroun

Ing. arch. Vojtěch Hasalík 1:15 | A3OBJEKTOR ARCHITEKTI s.r.o.

Obec Hodslavice

1 
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D.4 STANOVIŠTĚ KONTEJNERŮ

Otevíratelná zástěna pro kontejnery.
Obdobným způsobem lze vytvořit stanoviště pro 2 nebo 3 nádoby.
Barva kovových částí RAL 7016.
Svislé dřevěné laťování, čirý voskový olej.

Schéma Schématický půdorys a pohled 1:15

↑ Schema stanoviště kontejnerů v rámci centrální 
části obce 
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↑ Referenční projekty - jednoduché stavby zapadající do tvarosloví a charakteru obce.
↓ Schema axo návrh budovy

↑ Text ↑ Referenční projekty jednoduché, členění na nos-
né moduly se subtilní výplní.

kategorie: dostavba
vlastník: obecní vlastnictví
plocha: 600 m2

proces: architektonická studie, projekt
 
naléhavost: *****
náročnost: **
efekt: **** 
 
Pro další rozvoj centrální části obce 
je nutné sdružit veškerou obecní 
techniku do jednoho objektu mimo 
centrum a strategicky významná místa, 
kde dnes technika parkuje postoupit 
významnějším funkcím. Vzhledem 
k tomu, že lokalita Na Rybníčku je 
uvažována v dlouhodobém horizontu je 
třeba vytvořit místo, kde by se technika 
mohla uskladnit v co nejbližší době. 
 
Jedná se o cisternu a auto Hasičů z 
budovy obecního úřadu. Dále obecní 
nákladní automobil a traktor z budovy 
č.p. 243. Dílčí techniku ze stodoly u 
bytového domu. Je třeba zde sdružit 
všechen potřebný obecní materiál. 
Součástí by měla být denní místnost 
pro obecního zaměstnance, včetně 
hygienického zázemí. Toto zázemí je 
případně možné umístit do obecního 
úřadu, pro lepší koordinaci obecních 
zaměstnanců. Zde však budeme narážet 
na prostorové limity půdorysu přízemí. 
 
Navrhujeme jednoduchou dřevostavbu 
s dostatečným oplocením. Bohužel 
stavba se nemůže rozvíjet podélně podél 
komunikace, přilehlá parcela není v 
majetku obce.
 
Do budoucna by se tyto funkce 
přestěhovaly do lokalita na rybníčku v 
úrovni stávajícího terénu.

B4   DVŮR
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2
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↑ Stavající podoba obecní parcely - podoba bývalé evangelické fary 
↓ Místo napojení na vedlejší obecní komunikaci - budoucí sjezd na parcelu

↑ Schéma navrhovaného stavu
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kategorie: novostavba
vlastník: obecní vlastnictví
plocha: 2 400 m2

proces: architektonická studie, projekt
 
naléhavost: ***
náročnost: ***
efekt: **** 
 

Bydlení 
 
Budovu bývalé evangelické fary 
navrhujeme vzhledem k její technické 
kondici demolovat. Na pozemku pak 
navrhujeme novostavbu určenou pro 
funkci bydlení.  
 
Směrem od centra obce navrhujeme 
přístup po nové lávce nad potokem. 
Vstup do budovy je navržen na 
pohledovou osu příchodu. Naopak vjezd 
na pozemek autem, včetně parkovacích 
míst, navrhujeme na severní části parcely 
z boční uličky. Tím si zvětšíme jižní část 
parcely pro pohledovou zahradu, která se 
volně otevírá do přilehlého potoka. Ten 
navrhujeme zpřístupnit a čas od času jej 
vykosit tak, aby bylo možno projít po jeho 
obvodu při plotu jednotlivých domů. 
Zahradu navrhujeme osadit stromy 
a užívat formou sdílení pro všechny 
obyvatele domu.
 
Stavbu záměrně rozdělujeme na dvě 
samostatné hmoty, aby bylo možno 
záměr etapizvat. Zároveň by hmota 
bytového domu neměla narušit měřítko 
okolní zástavby tak jak se to stalo u domu 
č.p. 197. Každý byt by měl být velkoryse 
prosvětlen okny, měl by mít svůj balkon. 
Přízemní byty jsou přímo otevřeny do 
zahrady. Vzhledem k přilehlé zahradě 
věříme, že se jedná o nabídku bydlení jak 
pro seniory tak pro startovní bydlení.
 
Kapacitně se jedná maximálně o deset 
bytů s výměrou maximálně 45 m2.

↑ Skica axonometrie návrhu

B5   Č.P. 176 

↑ Referenční příklady práce s krajinou, v rámci 
přilehlé zahrady, která by byla průchozí a sloužila 
všem obyvatelům domu. 
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B6  Č.P. 197

kategorie: revitalizace
vlastník: většinové obecní vlastnictví  
+ menšinové soukromé vlastnictví
plocha: 1 950 m2

proces: realizace
 
naléhavost: **
náročnost: **
efekt: ***** 
 

Bytový dům 
 
Stávající bytový dům je třeba dílčími 
krok revitalizovat. Prostor za domem 
navrhujeme pojmout jako technický - 
nové parkovací stání za domem (5 míst), 
včetně nových pozic pro nádoby odpadu 
s vlastním krytem. Prostor před domem 
navrhujeme zatraktivnit pomocí oplocení 
pozemku a zpřístupnění místní historické 
stodoly. Zde by se mohl vytvořit sdílený 
prostor pro posezení s grilem. Druhá část 
stodoly může být nabídnuta pro krytý 
parking obyvatelům domu, případně 
společnou dílnu atd. Obecní techniku je 
třeba soustředit do technického dvora 
obce. Hmotu bytového domu navrhujeme 
materiálově sjednotit neutrální výmalbou. 
Byty v přízemí navrhujeme propojit se 
zahradou pomocí francouzských oken. 
 
V návaznosti na možný budoucí rozvoj 
obce navrhujeme přeskupení soukromých 
a obecních pozemků tak, aby v místě 
křižovatky vznikl veřejný trojúhelníkový 
plácek. Krom parkingu  pro celou lokalitu 
zde navrhujeme nový, centrální strom a 
případné herní prvky. Přesunem ploch by 
v případě majetkoprávního vypořádání 
vznikly dvě zastavitelné parcely v 
centrální části obce. Budoucí podélný 
směr hřebene domu by jasně definovaná 
obecní komunikaci. Ta by v budoucnu 
mohla obsluhovat širší lokalitu rozvojové 
lokality. Tato změna by byla podmíněna 
změnou územního plánu a dohodou obce 
se soukromými majiteli pozemků. ↑ Schematická axonometrie navrhovaného řešení ↑  Referenční příklady práce s blízkým okolím 

domu, které kultivuje a ovlivňuje blízké okolí. 
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↑ Stávající stav obecní parcely ↑ Situace nového bytového domu a přilehlého plácku
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B7  Č.P. 18

kategorie: novostavba
vlastník: většinové obecní vlastnictví  
+ menšinové soukromé vlastnictví
plocha: 1000 m2

proces: realizace
 
naléhavost: **
náročnost: **
efekt: ***** 
 

Bytový dům 
 
Na místě dnes stojí dům, který je 
v havarijním stavu. Jeho hmotu 
navrhujeme demolovat a nahradit 
domem, jehož figura bude dotvářet 
prostředí důležité křižovatky. 
Dům je navržen podélně s komunikací do 
"křižovatky" se otevírá svým nárožím. 
Dominantou křižovatky je vzrostlý strom 
a kamenná zádlažba v místech pro pěší 
s lavicí. Limitem křižovatky je projetí 
nákladního auta s vlekem směrem do 
lesů. V této lokalitě se nachází řada 
míst, kde si soukromník svým plotem 
zabírá obecní majetek a zabraňuje 
tak průchodnosti územím. To je třeba 
majetkoprávně narovnat. 

Vzhledem k lokalitě si umíme představit 
využití nájemní jednotky, která aktivuje 
lokální centrum. Od sousední hmoty 
je uskočený a mezi hmotami vzniká 
přístupové schodiště do vnitrobloku. 
Ten je navržen ve formě zahrady a 
parkingu. Vzhledem k velikosti si umíme 
představit funkci služeb, která by dvůr 
využívala. Limitem je stávající stodola v 
soukromém vlastnictví. Dále navrhujeme 
novou komunikaci směrem k rozvojové 
lokalitě a stávající komunikaci č. parc. 
320 ve vlastnictví obce.  
Vzhledem k cenové náročnosti stavby 
je možné záměr řešit se soukromým 
majitelem. Obec však musí mít tento 
záměr pod dohledem.↑  Referenční příklady výrazných štítových hmot. 

Za výrazným domem se nachází dvůr, který může 
sloužit různým druhům služeb.

↑ Skica umístění nového bytového domu 
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Rozvojové území 
 
Dle územního plánu 
 
Rozvoj západ - nutné majetkoprávní 
vypořádání 
 
 
Rozvoj čtvrtě
spojení do jedné územní studie  

Rozvojová území 
Dle územního plánu 
 
1/ Sever
  
2/ Západ 
 
3/Čtvrtě - požadavek územní studie 
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↑ Stávající stav rozvojových území 
 
 
M 1:3500

↑ Legenda
↓ Zobrazení jednotlivých lokalit v územním plánu 
 
 

1

2

3

1

2

3

GSPublisherVersion 0.0.100.16

1:3500, 1:1 | A3

VEDENÍ VVN

ÚZEMÍ VYMEZENÉ ÚP

NAVRHOVANÉ ÚZEMÍ

VLASTNICTVÍ OBCE



53 architektonicko – urbanistická studie
C   ROZVOJOVÁ ÚZEMÍ

Návrh 
 
Dle územního plánu má obec tři zásadní 
lokality, kde se může rozvíjet soukromé 
bydlení. Ostatní plochy jsou k určeny 
k zastavění jednotlivými domy a v 
urbanistické studii nejsou řešeny.  
Teoretickou plochou pro budoucí rozvoje 
jsou plochy přímo navazující na katolický 
a evangelický hřbitov. Domníváme se 
však, že tyto plochy mají zůst navždy 
nezastavitelné. 
 
Vytipované tři lokality dle ÚP mají 
složité majetkoprávní vztahy, na které se 
územní plán obce odvolává. Urbanistická 
studie však dává podnět, zda je možné 
majetkoprávní vztahy prověřit tak, aby 
bylo zastavitelné optimalizované území 
vzhledem k charakteru krajiny a obce. 
 
V rámci ideálních přístupů je třeba 
lokality zaokruhovat a napojit na obecní 
uliční síť tak, aby nevznikaly slepé 
komunikace. Naopak, aby lokality byly co 
nejvíce propojeny se sousedními čtvrtěmi 
pěšími cestami. Cílem je posílit charakter 
jednotlivých lokalit a akcentovat rozcestí 
formou krajinného řešení. 
 
Zdravým determinátem rozvoje je 
stávající ochranné pásmo vysokého 
napětí. Celkové plochy je třeba řešit v 
souladu v rámci jedné územní studie, 
kterou tímto navrhujeme o rozšíření.  
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↑ Schéma navrhované parcelace na obou územích 
→ Stávající stav rozcestí u Ulicového potoka 
 
M 1:3000



54 architektonicko – urbanistická studie

↑ Situace rozvojového území na jihu obce 
 
 
M 1:1250

↑ Současný stav území 
↓ Reference současné zástavby rodinného bydlení 
v rámci lokální regulace 
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C1   ROZVOJOVÉ ÚZEMÍ - SEVER

↑ Schéma navrhované parcelace 
 
 
M 1:1250
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kategorie: novostavba
vlastník: soukromé vlastnictví
plocha: 1,35 ha
proces: územní studie
 
naléhavost: *
náročnost: **
efekt: ****

Rozvojové území - SEVER 
 
Lokalitu navrhuje k zastavění ve větší 
míře než udává stávající ÚP. Jsme si 
vědomi, že rozvoj lokality je omezen 
majetkoprávním vypořádání, ve kterém 
by měla hrát obec roli mediátora.  
Rozvoj lokality je dále omezen ochranným 
pásmem vysokého napětí.

Ráz lokality určuje svažitý terén, na který 
bude zástavaba muset reagovat. 
Lokalitu navrhujeme zaokruhovat 
směrem k cestě k evangelickému 
hřitovu. Nová středová komunikace 
by se měla propojit s novou pěšinou 
vedoucí před hřbitov. Budoucí zástavba 
by se měla propojit s novými pěšími 
cestami po obvodu nově zastavěné části 
obce. Jihozápadní část parcely by dle 
našeho úsudku měla být ponechána jako 
nezastavitelná zeleň/zahrada.  
 
Nová zástavba by měla být podmíněna 
územní studií. Celkem je navrženo 
maximálně 13 parcel = cca do 55  
obyvatel 
 
Akcent by měl být věnován rozcestným 
bodům před evangelickým kostelem a 
před ev. farou. Lokálně by se zde měl 
vyskytnout ušlechtilejší materiál na 
místo asfaltu. Charakter by do budoucna 
definoval vzrostlý strom. 
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↑ Situace rozvojového území na jihu obce 
 
 
M 1:1250

↑ Současný stav řešeného území 
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C2   ROZVOJOVÉ ÚZEMÍ - ZÁPAD

↑ Schéma navrhované parcelace 
 
 
M 1:1250
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Ulicový potok

Záhumení

kategorie: novostavba
vlastník: soukromé vlastnictví
plocha: 1,73 ha
proces: územní studie
 
naléhavost: *
náročnost: ***
efekt: ****

Rozvojové území - ZÁPAD 
 
Lokalita je v územním plánu určena k 
zastavění. Jako problematické se jeví 
majetkoprávní vztahy a přístupové 
komunikace k zastavitelným parcelám. 
Cílem je lokalitu co možná nejlépe 
zaokruhovat tak, aby nevznikaly slepé 
cesty. Jsme si vědomi, že rozvoj lokality 
je omezen majetkoprávním vypořádání, 
ve kterém by měla hrát obec roli 
mediátora. Rozvoj lokality je dále omezen 
ochranným pásmem vysokého napětí.
Navržené parcely jsou o velikosti 600 - 
1200 m2, celkově se jedná o 18 (21) parcel, 
obec by mohla získat cca mezi 70-80 
nových obyvatel.

Okruh
 
X - nereálný příjezd 
Machýček Radek a Machýčková Kristýna, 
č. p. 88, 75623 Pržno  
 
A - Příchod + příjezd skrze ochranné 
pásmo VN 
 
B - sekundární cesta ÚP 
Adámek Josef, č. p. 70, 75623 Pržno 
 
C - Alternativní cesta  
Zmenšení užitné plochy pozemku pro 
bytový dům - zúžení 
parc. č. 322 Karolík Jan, č. p. 21, 75623 
Pržno, parc. č. 318 - nutné demolice-  
1/2 Obec, 1/2 Zbranek Zdeněk Ing., 
Štěpánská 1822, 75501 Vsetín 
Dále je nutné odkoupení zbylé části 
pozemku pro komunikaci. 
 
D - příjezd - zaokruhování lokality 
nutné rozšíření vozovky - zvětšení 
komunikace 
 
E - návaznost lesní pěšinou na čtvrtě

A
B

C

D

E

E

X
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↑ Situace rozvojového území na jihu obce 
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↑ Stávající stav v rámci lokality 
↓ Schematická atmosféra záhumenní cesty  
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C3   ROZVOJOVÉ ÚZEMÍ - ČTVRTĚ
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↑ Schéma navrhované parcelace 
→ Schematický řez terénem 
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kategorie: novostavba
vlastník: soukromé vlastnictví + majetek 
obce
plocha: 7,1 ha
proces: územní studie
 
naléhavost: *
náročnost: ***
efekt: ****

Rozvojové území - ČTVRTĚ 
 
Záměr rozlišujeme do dvou etap, dle 
ÚP a pozemků, které je možno zastavět 
v souladu, s etapou dva, kterou bude 
možno realizovat až po změně ÚP. 
Lokalita je dle ÚP podmíněna vznikem 
územní studie. Tu navrhujeme rozšířit i o 
ostatní rozvojové lokality.  
 
Jsme si vědomi, že rozvoj lokality je 
omezen majetkoprávním vypořádání, ve 
kterém by měla hrát obec roli mediátora.  
Rozvoj lokality je dále omezen ochranným 
pásmem vysokého napětí. V rámci 
územní studie je třeba se vypořádat s 
velmi svažitým terénem. Dále je třeba 
vytvořit komplexní řešení modrozelené 
infrastruktury včetně možnosti 
zachování stávajících vzrostlých 
stromů podél potůčku. Jasným cílem 
je maximální zaokruvovanost lokality a 
podpora prostupnosti celým územím. 
 
Navrhujeme parcely o velikosti 600 - 
1200 m2. V první etapě 56 domů = cca 
220 ob. Ve druhé etapě 6 domů = cca 24 
ob.
 
Lokalita je natolik velká a natolik 
promění charakter stávající obce, že je 
třeba ouvažovat o vybudování nového 
lokálního centra. V jeho těžišti by bylo 
dnes osamostatněné sportovní hřiště 
s navazujícími aktivitami, které jsou 
popsány v následujících stranách.
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↑ Foto stávající podoby hřiště 
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↑ Schéma navrhovaného centra okolo stávajícího hřiště 

 
M 1:400

GSPublisherVersion 0.0.100.16

1:1, 1:400 | A3

LEGENDA

VLASTNICTVÍ OBCE

OBCHVAT

CYKLOTRASA

STÁVAJÍCÍ ZELEŇ

GSPublisherVersion 0.0.100.16

1:1, 1:400 | A3
ZPEVNĚNÁ PLOCHA

ZASAKOVACÍ ZPĚVNĚNÁ PLOCHA

MLAT

MAJETEK OBCE

U ÚŘADU



61 architektonicko – urbanistická studie
D1   CENTRUM

↑ Schematická axo skica 
↓ Přesunutí aktivity z lokality "Na Rybníčku", která ustoupí nové komunikaci 
 

↑ Atraktivní lokalita pro rodiny s dětmi 
↓ Možná podoba regulace v podobě výšky domu, 
sklonu střech a barevnosti fasády 
↓ ↓ Zázemí - den obce, spolky, tábory atd.

kategorie: novostavba a revitalizace
vlastník: majetek obce
plocha: 1 500 m2

proces: součást územní studie
 
naléhavost: **
náročnost: **
efekt: *****

Nové lokální centrum

Vzhledem k budoucí zástavbě inicujeme 
vznik nového lokálního centra. Stávající 
hřiště bude součástí navržené struktury 
aktivit. Složitý terénní profil využíváme 
jako benefit lokality. Navrhujeme 
"užitou" opěrnou stěnu, která by 
měla využití ve fromě skladů, zázemí 
sportoviště, šatny, toalety. 
 
V další části lokality navrhujeme část 
terénu mírně srovnat. Vytvořit volné, 
zelené prostranství, které bude sloužit ke 
kulturně společenským aktivitám, které 
se přesouvají z lokality Na Rybníčku. 
Např. pálení čarodějnic, hasičské závody, 
koncerty, tábory apod.
  
Doplňkovou stavbou by měly být 
pobytové schody vyrovnávající terén, 
které by vytvářely malé částečné 
hlediště. V návaznosti by pak byl umístěn 
bufet - kios, který by byl příležitostně 
otevřen. V rovině nad kioskem by pak 
mohlo vzniknout dětské hřiště, které by 
mělo přímou návaznost na zastavitelnou 
část území. 
 
Lokalita nabízí prostorovou rezervu, např. 
pro výstavbu nové hasičárny, byť celkový 
terénní přístup není nejjednodušší.  
Komplexní využití lokality musí ověřit 
územní studie, vznik lokálního centra by 
mělo být součástí jejího zadání.
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↑ Stávající stav lokality evangelického hřbitova ↑ Situace navrhovaného předprostoru hřbitova

M 1:500 
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↑ Reference - krajinářský přístup

K1 EV.   HŘBITOV

↑ Legenda 
 

↑ Skica axonometrie předprostoru hřbitova 

kategorie: revitalizace
vlastník: většinově majetek obce + část v 
soukromém vlastnictví
plocha: 3 500 m2

proces: dopracování arch. studie
 
naléhavost: **
náročnost: **
efekt: ****

Evangelický hřbitov

Stávající stav místa je neutěšený a 
nachází se před celkovou rekonstrukcí. 
Na revitalizaci ev. hřbitova byla 
zpracována studie od arch. Makovského, 
kterého bychom doporučovali přizvat 
ke spolupráci. Sousední dům u hřbitova 
je nově v majetku obce. V rámci studie 
jej navrhujeme odprodat. Dříve než 
tak obec učiní, však doporučujeme 
pozemek nově geometricky vytyčit, aby 
mohly vzniknout bezbariérová pěšina po 
delší straně hřbitovní zdi. Na obecních 
pozemcích by mohl vzniknout obecní 
parking. V našem návrhu doporučujeme 
nadále pracovat se zachováním dvou 
vstupů. Historický vstup na osu 
vzrostlých lip doplňuje nově artikulovaný 
vstup / vjezd při rekonstruované márnici 
na minimální obřadní místnost, která se 
tyčí do výše. 
Při severní straně dostavby pak 
navrhujeme umístění krytých kontejnerů.
Stávající parking navrhujeme posunout 
dále od odbočky tak ,aby nebyl tolik 
pohledově exponovaný. Materiálově jej 
navrhujeme v řešení zatravňovacích 
dlaždic a navrhujeme jej propojit s 
opticky minimálně exponovaným 
schodištěm k obřadní místnosti. Svah 
navrhujeme výsadbou proměnit v 
květnatou louku. Související plochu 
hřbitova, která je určena pro rozvoj 
uvažujeme použít pro alternativní 
způsoby pohřbívání. 
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K2   PASEKY

↑ Stávající podoba krajiny ↑ Referenční citlivé práce s krajinou ↑ Text

kategorie: stávající
vlastník: různé
plocha: x
proces: konzervace
 
naléhavost: *****
náročnost: **
efekt: *****

Konzervace 
 
Naprosto jedinečné hodnoty je třeba 
chránit a přistupovat k nim nadmíru 
opatrně. Paseky si musí uchovat svůj 
charakter, jejich architektonický rozvoj 
vidíme v minimalizaci stavebních zásahů.
Když už k zásahu dojde je třeba dbát o 
každý detail. 
 
Krajina je výborně přístupná systémem 
silnic a pěších stezek. Tím se stává 
vyhledávanou destinací pro cykloturisty.
Rozvoj turismu nesmí vytvářet tlak na 
nové zastavitelné území. 

Místem rozvoje může být grafická rovina 
poukázání na historickou linii místa Tvrzi 
-  nejstarším, byť zaniklým objektem v 
obci.

* První možná zmínka o existenci zdejší 
tvrze pochází z roku 1372, kdy se po 
Pržne píše biskupský leník Těšold... 
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K3   RYBNÍK

↑ Oblast vymezená územním plánem ↑ Text↑ Reference dřevěného kiosku s osvětlením 
→ Sauna, ke které se musí doplout lodkou 
↓ Referenční citlivé práce s krajinou 

 0 210 m

10. května  2023 ©           Český úřad zeměměřický a katastrální
Pod sídlištěm 9/1800, 182 11 Praha 8

2023 © ČÚZK
 

1:3 780

kategorie: vize
vlastník: majetek obce
plocha: 1,9 ha
proces: krajinářská studie rybníka s 
přilehlým prostranstvím
 
naléhavost: **
náročnost: *****
efekt: ****

Atrakce 
 
Umístění rybníku vychází z požadavku 
ochrany přírody, morfologie terénu a 
požadavku na zadržování vody v krajině. 
Podnět je v souladu s územním plánem 
a společně s místní cyklostezkou se 
jeví jako výborná příležitost pro oživení 
lokality jak pro místní tak pro turisty. 
 
Potenciál sezónního koupaliště s 
vytvořením drobného občerstvení 
přímo na cyklostezce se jeví jako 
ideální příležitost k zastavení. Umíme si 
představit umístění doplňkových služeb 
jako půjčovnu lodičky či drobnou saunu.  
 
V těsné blízkosti rybníka pak mohou 
být vytvořeny mokřady, které podpoří 
biodiverzitu daného místa. 
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K4   SV. JAN NEPOMUCKÝ

↑ Stávající podoba sochy sv. Jana Nepomucukého ↑ Referenční citlivé práce s krajinou 
Líbeznice / Osek nad Bečvou 

↑ Text

kategorie: stávající
vlastník: majetek obce
plocha: 50 m2

proces: konzervace
 

naléhavost: ***
náročnost: *
efekt: *****
Památka 
 
V r. 1770 objednalo panství, snad na 
povzbuzení liknavých prženských 
katolíků, postavení sochy sv. Jana 
Nepomuckého na Jamiskách, což je 
doklad, že ještě v této době se jezdilo 
do Pržna jiným směrem než dnes a 
že v té době byl také v provozu ještě 
most či brod přes Bečvu mezi Pržnem a 
Jablůnkou.
 
Objekt mimo výše popsanou funkci 
zvýrazňoval důležitost vstupu do obce.
Dnes je potřeba o sochu dbát formou 
restaurátorských zásahů. Přilehl okolí 
navrhujeme několikrát do roka kosit. 

Socha nás v dnešní době může 
upozorňovat na vývoj doby, na to, že 
ještě před mostem byl do obce jiný hlavní 
vstup. Nabízí se paralela s vytvořením 
nového akcentu při nově zamýšleném 
hlavním vjezdu do obce Vytvoření 
protipólu, který by definoval naší 
současnou dobu i pro další generace. 
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03. DOPORUČENÍ
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Obec jde příkladem 
 
Obec potřebuje jednou za čas uklidit. Je 
zaplněna různorodými prvky, květináči, 
odpadky, budkami a reklamou. Když  
veřejný prostor  uklidíme, bude to mít 
stejný efekt jako když doma umyjeme 
okna, nebo si vyčistíme brýle – zmizí 
něco, co jsme si vůbec neuvědomovali 
a obec neskutečně prokoukne.
 
Jako první by obec měla stanovit "nejbo-
lavější" místa a připravit plán proměny. 
Obec by měla po malých krůčcích konat 
a sama jít příkladem.

Doporučení ne regulace 
 
- Hierarchizace materiálů 
 
- Podpora zasakování  
 
- Zvýraznění plácků - orientace ve 
veřejném prostoru 
 
- Osazení stromů 
 
- Doporučení barevnosti fasád

- Grafická vrstva 

↑ Příklady dobré praxe↑ Příklady problémových míst ↑ Text
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Odpady 
 
Kontejnery na tříděný odpad jsou v obci 
umístěny na mnoha místech nevhodně a 
zabírají cenný veřejný prostor. 

Cílem je sběr odpadů ponechat na mís-
tech, kde je možno sběrné nádoby inte-
grovat v rámci přilehlého okolí. V rámci 
úklidu navrhujeme jednoduchý přístavek, 
který by tvořil kapotu sběrným nádobám.

↑Příklady problémových míst↑ Vyznačení míst sběru odpadu ↑ Legenda
↓ Schema stanoviště kontejnerů
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↑ Reference materiálového řešení zpevněných 
ploch

↑ Reference práce s materiály ↑ Text

Veřejný prostor
 
Projektování úprav povrchů ve veřejném 
prostoru často není dohlíženo odborní-
kem na celkovou kvalitu prostoru - archi-
tektem. Zadávání prací probíhá většinou 
s ohledem na nejniží cenu nebo na lhů-
ty dodání, namísto řešení problematiky 
komplexně. Péče řádného hospodáře není 
o hledání nejlevnějších řešení v krátkodo-
bém horizontu, ale o  vynakládání veřej-
ných prostředků rozumně s  ohledem na 
kvalitu veřejného prostranství a  trvanli-
vost zvolených řešení. 
 
Cílem je plochy obce dělit dle jejich dů-
ležitosti. Chodníky standardní, před-
prostory důležitých staveb a  zpevně-
né parkovací plochy. Těmto povrchům 
dle priority přiřadit vhodný materiál. 
Například zatravňovací betonovou dlaž-
bu pro parking a kamennou zádlažbu pro 
předprostory veřejných staveb.

Materiály používané v projektech konzul-
tovat s architektem dohlížejícím nad kon-
cepcí obce - správná příprava a kontrola 
zadávání projektů. Případně by se mohlo 
vycházet z  manuálu veřejných prostran-
ství, který by pravidla popisoval všeobec-
ně. Ten také stanoví regulace používaných 
materiálů - například používání zámkové 
dlažby na veřejná prostranství není vhod-
né. Dále nelze zapomínat na trvanlivost, 
ne na rychlá a jednoduchá řešení.

Cílem je tvořit  kultivované prostředí, ve 
kterém se cítíme dobře. Raději kvalita 
než kvantita. 
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↑ Reference materiálového řešení zpevněných ploch ↑ Reference současného mobiliáře ↑ Text

Mobiliář

Stejně jako nábytek v obývacím pokoji tvo-
ří mobiliář ve veřejném prostoru objekto-
vé zázemí pro jeho plnohodnotné užívání. 
Kromě reklamy tvoří i  mobiliář důležitou 
složku celkového obrazu a dojmu z obce.

Pravidla jsou jednoduchá, je třeba dbát na 
jednotný design mobiliáře a prvky vybírat 
z před připraveného katalogu, který platí 
pro celou obec.
Tím se obec vyvaruje chybného výběru 
a především, na různých místech vytvoří 
atraktivní veřejný prostor jak pro obyva-
tele, tak pro návštěvníky
 

Proces

1. Jednotlivé projekty veřejných prostran-
ství konzultovat s architektem, který drží 
dohled nad dodržováním koncepce veřej-
ných prostranství. 

2. Vytvoření manuálu (katalogu) mobiliáře 
a veřejného osvětlení, ze kterého by jed-
notlivý zhotovitelé zakázek pro obec měli 
při dodávkách mobiliáře vycházet.
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OPATŘENÍ PRO ZLEPŠENÍ MIKROKLIMATU A PREVENCI VZNIKU SRÁŽKOVÉHO ODTOKU
OBJEKTY PRO AKUMULACI A VYUŽÍVÁNÍ VODY

↑ Opatření pro zlepšení mikroklimatu a prevenci vzniku srážkového odtoku. Objekty pro akumulaci a využívání 
vody

VODA

↑ Trvalkový záhon 
↓ Reference - Vsakovací průleh osázený rostlinami

↑ Legenda

Voda

Dešťová voda je cenná jak v krajině, tak
i v obci. Cílem technologií hospodařících
s dešťovou vodou je ji v maximální možné
míře zadržet – v místě jejího dopadu; tedy
zamezit jejímu odtoku do kanalizace.
V zastavěném území obce se jedná hlavně
o veřejné zpevněné povrchy, ze kterých
je vhodné vodu sbírat a následně ji využít
pro zálivku vegetace obecních prostran-
ství,kde velmi dobře poslouží.

Vodu je na místě možné zadržet různý-
mi jednoduchými způsoby. Při realizaci 
zpevněnýchploch lze využít propustných 
povrchů — jako je mlat, drenážní beton 
nebo žulová dlažba s propustnou spárou. 
Tyto plochy je zároveň doporučeno dopl-
nit zasakováním ve vegetaci.

Jde o jednoduché terénní úpravy opatře-
né vhodnou vegetací, které vodu zachytí a 
pomalu uvolní do půdy. Mohou mít podo-
bu zasakovacích pásů kolem cest, vsako-
vacích průlehů nebo bohatších dešťových 
záhonů. Ideální je pro tyto účely využít li-
niové vegetační pásy podél komunikací, v 
současnosti nejčastěji v podobě sekaných 
trávníků.

Další možností je zachycení vody z ve-
řejných prostranství a okolních střech v 
retenčních nádržích. Zachycenou vodu je 
následně možné použít na zálivku, kropení 
ulic nebo čištění povrchů, ale také se pro 
nás může stát cenným zdrojem v podobě 
šedé vody, využitelné pro splachování či 
úklid veřejných budov.
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↑ Schema využitelnosti energie - komunitní energetika ↑ Legenda↑ Reference příklad obecního zpracování biomasy 
↓ Energetika bude proměňovat ráz urbanizované 
krajiny 

Komunitní energetika

Jedná se o decentralizovaný ener-
getický systém kde se elektři-
na spotřebuje v místě výroby.  
Cílem je vytvářet uhlíkově neutrální pro-
středí s vysokou kvalitou života. 
Nejedná se o jedinou energetickou mož-
nost, ale naopak o roříření možností. Hroz-
bou může být výše vynaložených vstupních 
nákladů a případná návratnost investice. 
V současné době komunitní energetika 
naráží na legislativní limity, které musejí 
být v dlouhodobém horizontu vybalanco-
vány.

Velkou výhodou je soběstačnost a nezá-
vislost obce. Komunitní energetika umož-
ňuje snižovat závislost na vzdálených 
dodavatelích energie. Pokud by obec vy-
ráběla vlastní energii a využívá lokální 
zdroje, může dosáhnout vyšší soběstač-
nosti a lépe řídit náklady na energii. 

Využíváním obnovitelných zdrojů energie, 
jako solární panely, větrné turbíny nebo 
biomasa, přispíváme k ochraně životního 
prostředí a snižujeme emise skleníkových 
plynů. Komunitní energetika může pod-
porovat místní ekonomiku vytvářením 
nových pracovních příležitosti. Zapojuje 
občany do rozhodování o energetických 
záležitostech a tím může posílit pocit 
sounáležitosti s obcí nebo zvýšit zapojení 
do místního života. Klade důraz na udr-
žitelnost a může obci pomoci plánovat a 
rozvíjet se tak, aby byla energeticky udr-
žitelná i v dlouhodobém horizontu.
V dlouhodobém horizontu může snižovat 
náklady díky efektivnějšímu využití zdro-
jů. Zároveň může podněcovat snižování 
spotřeby v obci. 
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Projekt/ činnost směřující k rozvoji obce Cenová náročnost / Max * * * * * Naléhavost  / Max * * * * * Efekt  / Max * * * * * 

CENTRUm

A1 ŠKOLA/NÁvES ** ** *****

A2 KOSTEL ** ** *****

A3 Dům Č. P. 243 ***** **** *****

A4 ZELEň v ObCI *** ** *****

A5 Dům SE ZvLÁŠTNÍm REžImEm * ***** ****

LokaLity

b1 ÚřAD ***** **** *****

b2 HOSPODA ***** *** *****

b3 RYbNÍČEK * ***** ****

b4 DvůR ***** ** ****

b5 Dům Č.P. 176 *** *** ****

b6 Dům Č.P. 197 ** ** *****

b7 Dům Č.P. 18 ** ** *****
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ROZvOjOvÁ ÚZEmÍ

C1 ROZvOjOvé  ÚZEmÍ SEvER * ** ****

C2 ROZvOjOvé ÚZEmÍ ZÁPAD * *** ****

C3 ROZvOjOvé ÚZEmÍ ČTvRTě * *** ****

D1 LOKÁLNÍ CENTRUm ČTvRTě ** ** *****

KRAjINA

K1 EvANgELICKý HřbITOv ** ** *****

K2 PASEKY ***** * *****

K3 RYbNÍK ** ***** ****

K4 Sv. jAN NEPOmUCKý *** * *****

Projekt/ činnost směřující k rozvoji obce Cenová náročnost / Max * * * * * Naléhavost  / Max * * * * * Efekt  / Max * * * * * 



76 architektonicko – urbanistická studie



77 architektonicko – urbanistická studie ZDROJE

↑ Velice děkujeme všem kolegům a kolegyním za skvělé reference domů, veřejného prostranství a krajiny. 
Některé jsme si dovolili vypůjčit a pomocí nich demonstrovat, jak je možno přemýšlet o vývoji obce Pržno u Vsetína 
Děkujeme.

Reference:

Komunitní centrum Židlochovice/JURA ET CONSORTES
Přestavba garáží v Trojanovicích/Kamil Mrva Architects
Obecní dům Skalička/Soňa Urbánková
Náměstí v Monheim am Rhein/Planergruppe Oberhausen
Úprava nábřeží reky Loučné/AP Atelier
Park'n'Play/JAJA Architects
Komunitní centrum Merkem/RAPP+RAPP
Základní škola Lysolaje/Progres architekti
Hřbitov Leopoldov/ Jakub Kopec, Klára Zahradníčková a Tomáš Džadoň
Cal Metre/Carles Enrich Studio
Vzdělávací centrum Winterthur,/Marazzi Reinhardt
Obnova pivovaru/OTA atelier
Husův park Čakovice/Land05
Obecní úřad Hluchov/Public Atelier
Kostnické náměstí/ Ing. arch. Hana Špalková, Ing. Radmila Fingerová
Městský úřad Leopoldov/zerozero
Hospoda v Máslovicích/bod architekti
Tři domy a dvůr pod Lysou horou/PAPOUSEK & SILHAN ARCHITECTS
Základna technických služeb/Progres architekti
HUYS Center/ZOOM Architecten
Hasičárna Líbeznice/Ehl & Koumar Architekti
Kanaal/BOGDAN & VAN BROECK
Atelier Klostergasse/bernardo bader architekten
Trenčín - Opatova II/RDTH architekti
Haus zum Pudel/Marazzi Reinhardt
Lázně Bohdaneč/ZETTE atelier
Green Village Tvoršovice/monom
Hostivar/ADR
Rekreační areál Běstvina/Žalský architekti
Evangelický hřbitov Kunčí/Med Pavlík architekti
Kněhyně/Henkai architekti
Kaple sv. Vendelína, Osek nad Bečvou/Pelčák a partner architekti
Líbeznice veřejná prostranství/Ehl & Koumar Architekti
Javornická palírna/ADR
Open house Fryšták/Studio New Work


